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 CONCEJO MUNICIPAL. 

    SAGRADA FAMILA                   

 

A C T A 

53º SESIÓN ORDINARIA 

Concejo Municipal 2012 - 2016 

 

En Sagrada Familia, a diez  de Junio de 2014, siendo las 9:05 horas, se reúne el CONCEJO 

MUNICIPAL de SAGRADA FAMILIA, en la Sala de Sesiones de la Ilustre Municipalidad de 

Sagrada Familia.  Término 14:20 horas. 

 

Se abre la sesión en Nombre de Dios con asistencia de: 
 
Alcalde y Presidente Concejo Municipal, don Martín Arriagada Urrutia. 

Señor Concejal Municipal, don Pablo Luna Taguada, 

Señor Concejal Municipal, don Osvaldo Jorquera Padilla,  

Señor Concejal Municipal, don Floriano Cruz Muñoz,  

Señor Concejal Municipal, don José González Ramírez, 

Señora Concejal Municipal, doña Anselma Hernández Avilés,  

Señor Concejal Municipal, don José Toledo González,   y 

Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal, doña Blanca Ruz Aguilera. 

TABLA:  

1.-    Aprobación  de Acta Nº52°  Sesión Ordinaria, 03 de Junio de 2014.    

        Aprobación de Acuerdos y Acta N°19 Sesión Extraordinaria, 27 de Mayo de 2014. 

                               

2.-    Lectura Correspondencia. 

 

3.-    Cuenta Alcalde. 

 

9:00 horas: Asiste Mariela Peña Moraga, Secplac de la Municipalidad de Sagrada Familia. 

 Informa cartera de proyectos año 2014. 

 

 4.- Acuerdo  de Concejo Municipal, para la aprobación  de la rendición de cuentas del Fondo 

de Apoyo al Mejoramiento de la Gestión Municipal en Educación 2013. 

 

5.-   Acuerdo de Concejo Municipal, para solicitar anticipo de Subvención al Ministerio de 

Educación, para la cancelación de Indemnización de la siguiente funcionaria: 

 

 GLORIA ISABEL NAVARRO CESPEDES,  RUT N° 7.507.892-7, Asistente de Educación de la 

Escuela de Villa  Prat, valor anticipo a solicitar $7.052.100. (Siete millones cincuenta y dos 

mil cien pesos), retiro voluntario Ley N°20.652.    

 

6.-   Acuerdo de Concejo Municipal, para aprobación de Propuesta de Modificación 

Presupuestaria, área Municipal. 

 

7.-   Incidentes. 
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1.- APROBACIÓN DE ACTAS 
 

 

1.1.- Aprobación  de Acta Nº52° Sesión Ordinaria día 03 de Junio de 2014. 
 

Alcalde, consulta, ¿señores Concejales alguna objeción al Acta? 

 

Concejala Hernández, responde, yo no he tenido tiempo de leerla, llamó la señora Blanca el día 

jueves informando que el acta no estaría el día viernes y llegó ayer en la tarde. 

 

Secretaria Municipal, responde, nosotros la repartimos ayer en la mañana, asumo la 

responsabilidad yo llamé a todos los Concejales y les expliqué cuál era el problema. 

 

Concejala Hernández, consulta, puede ser aprobada la próxima semana para que sea en forma 

responsable. 

 

Concejal Luna, alude, lo único que ocurre que así se demora más en subirse al portal y la gente 

reclama. 

 

Concejala Hernández, señala, ante cualquier situación somos responsables de aprobar. 

 

Concejal Luna, responde, no si sé, pero para que quede en acta también esto que una vez que 

se aprueba recién se puede subir a la página. 

 

Secretaria Municipal, quiero también decirles que ya solucionamos el problema que teníamos.     

 

 

1.2.- Aprobación  de Acta Nº19° Sesión Extraordinaria día 27 de Mayo de 2014. 

 

 Sin ninguna objeción el acta es aprobada por los señores Concejales. 
 

 

 

1.3-   APROBACIÓN DE LOS ACUERDOS. 

 

 Primer Acuerdo de Concejo Municipal  
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: la Aprobación de la 4ta. Propuesta de Modificación Presupuestaria para el Área Municipal, 
según presentación realizada por el Director de Administración y Finanzas,  don Mario Santelices Urrea, 
y la Encargada de Presupuesto, doña Liliana Garrido Orellana,  y a  resolución tomada por el Honorable 
Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y por la unanimidad de los señores 
Concejales presentes en la 19º Sesión Extraordinaria del día Martes 27 de Mayo de 2014. 
 
Concejala Hernández, vota sí.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Cruz, vota sí. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna, vota sí. 
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Esta votación queda registrada como Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas Municipalidad de Sagrada 
Familia, con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a veintisiete  días del mes de Mayo  de 2014. 
 

 

 

 Segundo y Último Acuerdo de Concejo Municipal 
 

La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 

CERTIFICA: la Aprobación de la 1°  Propuesta de Modificación Presupuestaria para el Área de Educación 

Municipal, según presentación realizada por el Director de Administración y Finanzas,  don Mario 

Santelices Urrea,  y la Jefa del Departamento de Educación Municipal, doña Maryaliz Pino Muñoz, y a  

resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y por 

la unanimidad de los señores Concejales presentes en la 19º Sesión Extraordinaria del día Martes 27 de 

Mayo de 2014. 

Concejala Hernández, vota sí.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Cruz, vota sí. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna, vota sí. 
 
Esta votación queda registrada como Segundo y Último Acuerdo de Concejo Municipal. 

Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas Municipalidad de Sagrada 

Familia, Departamento de Educación Municipal, con copia al Administrador Municipal. 

En Sagrada Familia, a veintisiete  días del mes de Mayo  de 2014. 

 Sin ninguna objeción los acuerdos son aprobados por los señores Concejales. 
 

 

 

2.- LECTURA DE CORRESPONDENCIA 

 
Alcalde, consulta, ¿lectura de correspondencia? 

 
Secretaria Municipal, responde, la Secretaria Municipal no registra correspondencia para el 

Concejo. 

 

Alcalde, consulta, ¿le llegó toda la correspondencia Concejal? 

 

Concejal Cruz, responde, sí pero no la que mandé ahora último. 

 

Secretaria Municipal, alude, la tiene toda don Ricardo. 
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Alcalde, señala, Ricardo la correspondencia que mandó el Concejal. 

 

Ricardo Núñez, responde, no tengo correspondencia de hoy día Concejal. 

 

Secretaria Municipal, consulta, ¿Cuándo la mandó usted? 

 

Concejal Cruz, responde, hace como veinte días. 

 

Alcalde, interviene, pero no es la información que yo le mandé. 

 

Concejal Cruz, responde, no esa la había mandado antes, esa es otra. 

 

Ricardo Núñez, alude tendría que ubicarla señora Blanca. 

 

Alcalde, manifiesta, la buscamos para darle respuesta lo más rápido posible. 

 

Concejal Cruz, consulta, Alcalde ¿Cuál es el proceso que tiene la correspondencia una vez 

ingresada a la oficina de partes? 

 

Alcalde, responde, por ejemplo si hay caminos se providencia hacia el departamento de obras, 

y ahí se va filtrando la… 

 

Concejal Cruz, interviene, yo me refiero a que yo dirijo correspondencia a usted y al Concejo, y 

por qué no llega al Concejo. 

 

Alcalde, responde, yo me voy a preocupar de lo siguiente, tal vez llevaba mal el camino en el 

sentido que la correspondencia que llega para el Concejo me llegue a mi escritorio, lo vamos 

hacer así porque llevamos prácticamente un año con este problema y lo mejor es tratar de 

evitarlo.  Yo estoy aburrido en ese sentido y perder tiempo por correspondencia que no vale la 

pena, pero si se le puede dar la solución en forma inmediata dársela, o si es a lo mejor necesario 

para tomar un acuerdo de Concejo. 

 

Concejal Cruz, bueno cuando viene dirigida al Concejo la intención es que la conozcan todos 

los Concejales. 

 

Alcalde, responde, para no empezar un debate si vienen dirigida señora Blanca al Concejo no 

tanto para leerlas acá sino para informarles, sacarles fotocopias y mandarlas con las actas de 

Concejo para que tengan conocimiento, y así no perdemos el tiempo les parece bien 

Concejales que lo empecemos hacer así. 

 

Concejal Cruz, señala, no sé mi intención  derechamente Alcalde que las cartas queden 

registradas en el acta. 

 

Alcalde,  por eso vamos a ver la forma de mejorar. 

 

 

3.-   CUENTA DEL SEÑOR ALCALDE 

Alcalde, comenta, aquí hay algo mucho más importante que la cuenta del Alcalde, son muy 

pocas cosas las que puedo decir una es el Capítulo Regional y eso.  Solamente yo creo la gran 

inquietud que tienen ustedes es con la Secplac Mariela Peña, por los proyectos que se 

encuentran pendientes y los que se están trabajando, a ustedes se les entregó la cartera de 

proyectos y ahora lo que falta es en lo que Mariela ha trabajado con algunas juntas de vecinos, 

Santa Rosa, la Cruz, Villa Prat.  
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Concejal Cruz, interviene, la cuenta suya no estaría ese punto tratado en el Concejo. 

Alcalde, responde, no mientras no estaría porque esto es un poco más largo. 

Concejal Cruz, alude, es que hay dos cosas que me gustaría saber, el grupo habitacional los 

Naranjos que nosotros tomamos de manera muy fluida y rápida tomamos un acuerdo aquí para 

que fuera enviado al GORE una solicitud para compra de terreno, me gustaría saber en qué pie 

esta eso. 

Alcalde, responde, eso lo trae para información la Mariela. 

Concejal Cruz,  señala, usted sostuvo Alcalde una reunión con el club deportivo en Santa Emilia. 

Alcalde, responde, vinieron anoche a conversar conmigo. 

Concejal Cruz, manifiesta, porque en el Facebook salía que iban a tener una reunión el día de 

ayer o anteayer. 

Alcalde, comenta, yo solamente les di una idea vamos a ver que resulta de eso para informarles, 

sucede que ellos tienen que hacer el lobby para conversar con el dueño del previo y ver en 

cuanto nos vende, yo malamente puedo hacer una negociación con él porque no lo traté muy 

bien en los medios de comunicación por el problema que había con los malos olores y moscas, 

esa reunión no duró más de diez minutos.  Lo importante Concejal es ver cuánto nos van a 

cobrar por el terreno  y que lo vean ellos en forma directa con los porcentajes que les quedan 

de los bienes comunes, porque a mí como Alcalde me van a cobrar mucho más de lo que les 

pueden cobrar a ellos. 

Concejal Cruz,  señala, bueno mi preocupación también era por lo que usted había manifestado 

en reuniones anteriores de fortalecer las comisiones dentro del Concejo, yo formo parte de la 

comisión de deportes y me habría gustado haber participado en esa conversación dado que… 

Alcalde, interviene, ellos me pidieron la reunión vinieron y no conversamos más de diez minutos, 

ellos están tomando como se dice por las ramas primero y cuando se arregle algo nos metemos 

todos nosotros yo creo que es lo más importante, pienso yo no sé.  

Por favor Mariela. 

 

4.- 9:20 horas: Asiste Mariela Peña Moraga, Secplac de la Municipalidad de 

Sagrada Familia. 

 

 Informa cartera de proyectos año 2014. 

 
Mariela Peña, buenos días, la idea de esta presentación es hacer un poco de resumen de las 

cosas que se han visto durante esta administración.  En la primera diapositiva ustedes pueden ver 

los proyectos que están terminados, se consiguieron los fondos, dentro de ello está el alumbrado 

público, los quinchos  de tres sectores, los camarines del estadio, la sede de la Villa Las Delicias… 

 

Alcalde, perdón, el estadio no está entregado. 

 

Mariela Peña, responde, está entregado pero no inaugurado, sería bueno inaugurarlo pronto ya 

que tenemos dos obras ahí, a nosotros nos llamaron de la SUBDERE para poder preguntarnos qué 

obras estaban terminadas con financiamiento SUBDERE por si el Subsecretario en su agenda 

podía estimar  alguna fecha para poder  en conjunto inaugurarla con la administración. 
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Concejala Hernández, consulta, ¿estos son los del año 2013? 

 

Mariela Peña, responde, 2013 los que están terminados. 

 

Concejala Hernández, consulta, ¿Qué sucede con los espacios activos, La Cruz por ejemplo? 

 

Mariela Peña, responde, todo eso se los voy a mencionar paso a paso, primero lo que está listo lo 

que se acabó en este proceso, el puente de Trinidad estaba en mal estado y se hizo con fondos 

Municipales, el camión limpia fosa, la camioneta de Salud, proyectos que se financiaron ya sea 

para las escuelas con fondos de la SUBDERE o con fondos de Educación a través del FAGEM, 

pavimentación de Santa Ana, reparación menor en un jardín infantil de Santa Rosa y lo que 

ustedes ven ahí. 

 

 

 

 

 

 

Mariela Peña, continúa, los proyectos que hoy día están en ejecución, el APR Colín Trinidad es un 

proyecto sectorial se ve a través del MOP y hoy día está en ejecución, el camino público de 

Santa Adriana que está contratado por la Municipalidad. 

Concejal Cruz, consulta, ¿Qué significa estar contratado por la Municipalidad? 

Mariela Peña, responde, son fondos que nos ganamos a través de la  SUBDERE se hizo licitación 

pública,  y nosotros  con la empresa que salió adjudicada hicimos un contrato. 

Concejala Hernández, consulta, ¿con que fondos es el mejoramiento del camino? 

Mariela Peña, responde, con fondos de la SUBDERE.  

Concejala Hernández, consulta, ¿de qué se trata ese mejoramiento?  
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Mariela Peña, responde, se hace un rebaje en todo el camino, se nivela y rellena, el proyecto 

original era con una capa de maicillo y después se compacta, el contratista está haciendo una 

propuesta que debemos estudiar con la gente de la SUBDERE, que en vez de maicillo como no 

tiene buena adherencia a él le quedó un delta de lo que se contrató y nosotros postulamos 

hacer una ampliación de contrato y poner una lechada asfáltica, que va a tener una mejor 

durabilidad, de hecho uno pasa por la ruta y ve el letrero de la inversión de hecho se ha caído 

como tres veces con los vientos, esta semana debiera quedar finiquitada con la SUBDERE  y ver si 

podemos hacer ese cambio de maicillo por esta leche asfáltica. 

Concejal Luna, manifiesta, si se hace eso a mí me parece una buena idea sin embargo esto 

requiere que se le explique bien a los vecinos, porque efectivamente una lechada asfáltica es 

una cosa súper delgadita, entonces cuando eso se empieza a romper la gente va a decir mire 

hicieron mal el trabajo, y no es que esté mal hecho sino que es eso y efectivamente va a tener 

más duración que el maicillo, pero de todas maneras nos vamos a ganar una crítica como 

Municipalidad, por tanto es bueno que los vecinos sepan de antes esta situación, explicarlo 

bueno ahí tienen que ver ustedes los canales que usarán más adecuadamente, porque se va a 

romper hasta por efectos de la lluvia, aunque pasen vehículos chicos y no camiones igual se va 

a romper. 

Concejala Hernández, en relación a esto mismo de Santa Adriana a mí en lo particular me causó 

bastante sorpresa porque uno se informa a través de la página buscando la información de la 

licitación, por el monto no se nos informó al Concejo que esto estaba en procedimiento, sería 

bueno que esto lo sepamos ya que la Ley dice que el Concejo debe manejar la información, la 

verdad yo me sorprendí, yo fui una de las personas que solicitaba está por escrito y en acta que 

usted viniera, porque es importante conocer los proyectos que se están ejecutando de qué son y 

no sorprendernos y verlo a través de las redes sociales. 

Mariela Peña, responde, estamos trabajando y en estas diapositivas se va ver cómo estamos 

trabajando  y en qué sectores.   

Concejala Hernández, sugiere, esta información la puede enviar por correo electrónico o 

entregarla en papel. 

Mariela Peña, responde, si se les hare llegar. 

Continúa, el otro proyecto es de asistencia técnica y con eso tenemos contratado a los 

profesionales Alan y Rosario, son fondos de la SUBDERE y nos permite tenerlos con contrato desde 

Marzo hasta Octubre. 

Diseño de pavimentación las Delicias está con observaciones y es la segunda observación así 

que son menores. 

 

Alcalde, consulta, ¿ese llega hasta el puente el tomate?   

 

Mariela Peña, responde, no incluye el puente, tendría que revisarlo más detalladamente. 

 

Alcalde, indica, es un kilómetro siete. 

 

Mariela Peña, responde, no sé con exactitud tendría que revisarlo con más calma. 

Todas estas cosas tenemos que contratarlas porque no tenemos los profesionales para el diseño 

de los pavimentos, donde se requieren ciertas categorías, alguna cosa específica que no está 

dentro de los funcionarios. 

El siguiente es el plan regulador la convocatoria fue muy buena con los servicios.  
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Concejal Cruz, usted dice que eso ya está licitado y que pasa con el alcantarillado. 

 

Mariela Peña, responde, está con recepción provisoria. 

 

Concejal Cruz, alude, la verdad que yo personalmente me he perdido en el seguimiento que se 

le estaba haciendo a los informes de Aguas Nuevo Sur,  por algunas deficiencias yo no sé si se 

habrán subsanado, estará reparado. 

 

Mariela Peña, responde, cuando hicimos el acta de recepción provisoria fuimos con obra 

porque la verdad ese es un trabajo que le corresponde a obras, a la empresa se le hicieron dos 

actas de observaciones que fueron subsanadas en su totalidad, entonces hoy día están con 

recepción provisoría y me parece que tienen plazo de un año o un poco menos para la 

recepción definitiva, en el caso que nosotros postulemos a los pavimentos de Corral de Piedra  

vamos a estar dentro de los plazos definitivos para la recepción de la obra. 

 

Concejal Cruz, señala, o sea se subsanaron los malos olores que salían del alcantarillado. 

 

Mariela Peña, responde, se hicieron los estudios para cumplir con el ds90 donde se hicieron las 

pruebas del agua, y todos los componentes cumplen con la normativa, se hicieron muestras 

compuestas y comparativas de lo que ingresa y sale del agua. 

 

Concejal Cruz, alude, que podríamos hacer porque cuando uno pasa por ahí se encuentran 

malos olores en ese alcantarillado. 

 

Alcalde, señala, son ciertos horarios cuando sale el olor. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, no puede ser en ningún horario Alcalde deben existir olores al igual 

que en la planta, y en el alcantarillado de Corral de Piedra. 

 

Concejal González, alude, sí de la planta sale olor, pero de las cámaras primera vez que 

escucho. 

 

Mariela Peña,  manifiesta, es raro que salga olor de las cámaras porque esta es un agua que va 

corriendo, cuando salen olores tiene que ver con algo puntual que están ingresando otros 

elementos que no corresponden por ejemplo, yo lo vi porque anduve en terreno viendo todas las 

cámaras y me tocó ver una que estaba chorreada en aceite de motor, entonces eso mata las 

bacterias que llegan a la planta y hace que expele olor y esto se tenga que volver a regenerar, 

tal vez por eso usted dice que sale mal olor de las cámaras,  existe un lubricentro en Corral de 

Piedra  que debe estar arrojando. 

 

Alcalde, interviene, peor hay que pillarlo insitu, al igual que los Ramos pero si no los pillamos 

cuando vamos a saber, y sabemos que es así es voz populi. 

 

Concejala Hernández, en relación a Corral de Piedra que tiene la recepción provisoria por 

cuanto tiempo dijo que era. 

 

Mariela Peña, responde, me parece que son doce meses después la recepción definitiva. 

 

Concejala Hernández, indica, y eso en cuanto tiempo más pasa a la cooperativa. 

 

Mariela Peña, responde, teniendo la recepción definitiva pasa a la cooperativa. 

 

Concejala Hernández, alude, entonces debería subsanarse todo antes de que pase a la 

cooperativa, porque yo creo la planta no está funcionando correctamente y es un problema 

que se lo vamos a endosar a la cooperativa. 
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Mariela Peña, responde, Concejala lo que pasa nosotros tenemos que guiarnos por las muestras 

de agua  si la empresa está funcionando bien o mal,  y la empresa está cumpliendo, puede ser 

que en algunos días salga mal olor porque ese día no se tomó la muestra ya que esta se toma 

una vez al mes. 

 

Concejala Hernández, alude, el olor es todo el día en la mañana, tarde y en la noche. 

 

Mariela Peña, seguramente le han echado algo que no corresponde. 

 

Concejal Cruz, señala, los malos olores serían de manera intermitente pero aquí es todo el día y 

así lo han manifestado los vecinos, y a la hora que uno va salen malos olores, entonces si la 

planta  se va a recibir en conjunto con el alcantarillado yo creo que vamos a comprar un 

problema que finalmente la Municipalidad va a tener que… 

 

Alcalde, responde, por lo mismo cuando conversamos el año pasado sabemos que la planta es 

como un yogurt con fecha de vencimiento, porque se nos dijo que hay que hacer una 

ampliación de la planta porque no va a dar la capacidad y no va a durar más de cuatro años, 

entonces ya tenemos que pensar en ampliar la planta de tratamiento y sobre la misma 

esperemos que no expele mal olor, pero así como vamos. 

 

Mariela Peña, alude nosotros estamos averiguando también con otras plantas de otros sectores 

a nivel nacional, cuando las plantas quedan insertas dentro del radio urbano  se pueden poner 

una especie de cubiertas donde se evitaría, porque el olor que sale de ahí es de las piscinas.  

 

Concejal Cruz, señala, yo no quiero que se aplique medidas parches va a llegar un momento en 

que la empresa se va a ir y nosotros vamos a quedar con el problema, y esto puede ocurrir a que 

seamos sancionados en algún momento, y vamos a tener que arreglar con recursos municipales 

que son escasísimos. 

 

Mariela Peña, responde, eso le compete a la dirección de obras municipales, yo lo que estaba 

comentando en este punto es el diseño de los pavimentos de Corral de Piedra. 

 

Concejal Cruz, bueno Alcalde a raíz de esto yo creo que sería bueno que nos sentáramos a 

conversar con el director de obras, y ver cuál es la postura de la Municipalidad. 

 

Alcalde, responde, la próxima semana,  porque lo más importante es el alcantarillado donde la 

gente arroja cualquier desperdicio hasta un cuero de cordero encontraron la otra vez. 

 

Concejal Cruz, señala, se cambiaron las cámaras del alcantarillado. 

 

Mariela Peña, responde, no se cambiaron las cámaras pero están funcionando. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, bueno no dudo que estén funcionando pero ahí se había diseñado 

una cámara más potente porque las condiciones del suelo no son normales porque tiene mucha 

agua el subsuelo, piedra, movedizo y los tubos que estaban puestos estaban expuestos  a que se 

quebraran con facilidad, o se filtraran las aguas. 

 

Concejala Hernández, alude, es importante que nosotros estemos informados porque a mí me 

preocupa la recepción provisoria porque es un problema que va a pasar a los vecinos y 

cooperativa, y ese será un problema mayor para ellos. 

Entonces va a quedar la reunión para la próxima semana, acuérdese que también estaba la 

reunión con la persona encargada de la basura. 

 

Alcalde, responde, ahí pueden estar los dos. 
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Concejal Cruz, manifiesta, ahora porque yo menciono esto, por la experiencia que tenemos hoy 

día en Santa Rosa, donde quedó eso ahí como está al igual que en Santa Ana, si nos ha pasado 

dos veces la tercera vez seamos más cautos. 

 

Mariela Peña, continúa, el  otro proyecto que está en ejecución hoy día tiene que ver con el 

mejoramiento de las escuelas con fondos de revitalización y vienen directamente al 

departamento de Educación, es un laboratorio para el MEC, para lo Valdivia una sala de clases, 

Peteroa cierre de patio cubierto,  Santa Emilia sala modular, y el Liceo cubierta de comedor.   

 

Concejal Cruz, yo quisiera hacer un comentario con respecto al laboratorio que hay en el M.E.C., 

se construyó una sala para un laboratorio en el patio en circunstancias que la escuela de 

Sagrada Familia es la con menos superficie para los alumnos y se hizo un proyecto para construir 

un laboratorio, se me ocurre si antes de analizar existía el espacio disponible para la construcción 

de este, entonces se construyó en el patio tapa los WC, y es un lugar que siempre en las escuelas 

se preocupan que estén a la vista, para que los inspectores y profesores puedan ver con 

facilidad lo que ocurre, porque en los W.C. suceden a veces  muchas aberraciones y por otro 

lado disminuye el espacio para que los alumnos en recreo puedan hacer uso del patio y se pone 

delante una sala, se me vino a la memoria la construcción de la planta de tratamiento de 

Sagrada Familia se hizo en el lugar que había sin hacer ningún análisis.  Este laboratorio se hizo se 

postuló sin hacer análisis si realmente la escuela de Sagrada Familia tenía el terreno disponible 

donde hacerlo, y finalmente lo pusieron en el lugar que creyeron adecuado y se me ocurre que 

se hizo para gastar los fondos disponibles para esa obra.  A mí me gustaría derechamente que 

los Concejales fueran a ver esta obra que se está construyendo, lo que a mi juicio es un 

monumento de improvisación, sería bueno que lo vieran y conversaran con los profesores si es 

que se les consultó o no. 

 

Concejala Hernández, interviene, quien determina el lugar el DAEM. 

 

Mariela Peña, responde, no, nosotros estuvimos con todos los encargados de las escuelas que 

nombre hace un rato, fuimos a terreno en verano hablamos con el director ellos nos dijeron que 

necesitaban un laboratorio con estudio de patio, para ver si la capacidad daba por la cantidad 

de niños versus con el espacio lo cual es suficiente con el rincón que tienen los niños, y el director 

nos dijo que lo necesitaban en ese espacio porque aprovechaban el pasillo para llegar a las 

salas. 

 

Concejala Hernández, con respecto a esto la ubicación es importante y ahí tendría que existir un 

experto, más que indicar al director el espacio de los alumnos  es que sea un laboratorio de 

ciencias cuando nosotros hace poco visitamos con don Floriano y los docentes ni siquiera tienen 

una sala de profesores adecuada y si se consulta a una sola persona como es el director, es 

difícil. 

 

Mariela Peña, responde, a nosotros nos llegan los requerimientos a través del departamento de 

Educación, y estas son las cosas que hay que hacer, a nosotros nos dicen hay que hacer tales 

proyectos nosotros vamos a terreno. 

 

Concejala Hernández, alude, sería tanto la necesidad de un laboratorio de ciencias y hasta 

octavo básico, cuando en primero y segundo medio si es pertinente un laboratorio de ciencias, y 

cuando los docentes tienen necesidades fundamentales. 

 

Concejal Cruz, yo creo que es importante el laboratorio en una escuela pero hay algo 

importante Mariela que hay que guardar algún reparo, por ejemplo. 

 

Alcalde, interviene, Concejal aquí lo dejó muy claro Mariela a ella le señalan lo que tienen que 

hacer y viene todo formado.  No soy técnico y tampoco experto en eso en Educación llegan 

dineros   donde se deben cumplir los proyectos, aquí se les pasa solamente a Secplac para que 

haga el proyecto quienes deben hacer el estudio, y como todos sabemos que muchos 
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proyectos vienen muy rápido y no tenemos tiempo ni siquiera para nosotros evaluarlos y 

tampoco tendríamos porque hacerlo, pero lo que debemos hacer nosotros aquí me va a 

disculpar don Floriano y la señora Anselma, aquí hay que conversar con el director porqué tomó 

la decisión, porque Mariela no les puede responder a ella solamente le dijeron haga esto, a lo 

mejor este tipo de proyectos viene para los alumnos y no para los docentes. 

 

Concejal Cruz, interviene, a mí se me viene Alcalde a la cabeza Valparaíso después del 

incendio, que en esas poblaciones no existía ningún orden aquí en la escuela de Sagrada 

Familia ocurre algo similar, y esta sala rompe toda la estética de la escuela. 

 

Concejal Toledo, interviene, va a servir como un escondite para los niños ahí. 

 

Concejal Cruz, continúa, pero por supuesto entre otras cosas, entonces yo sé que la 

Municipalidad  recogió todas las opiniones,  pero nosotros en la Municipalidad tenemos todos los 

profesionales que pueden crear e inventar, a lo mejor voy a decir alguna estupidez tal vez podría 

haber sido en un segundo piso, no sé otro diseño, detrás de unas salas hay un espacio que tiene 

el ancho de esto más menos a lo mejor podría haber sido un poco más alargada, no tengo idea 

yo no soy experto en eso, y me sorprende cuando se dice que ese patio es poco ocupado, está 

aquí puesta la sala y aquí están los WC, entonces es la parte más concurrida por los alumnos 

cuando suena el timbre el 70% de los niños van a los WC,  bueno esto ya está hecho no hay 

vuelta que darle yo creo que debe existir un 50% de avance en la obra. 

 

Alcalde, señala, lo que acaba de decir usted que en estos lugares pueden ocurrir aberraciones, 

nosotros tenemos que decirle al director viendo el proyecto bienvenido todo, pero sin querer ya 

nos estamos comprando un problema, pero ahora tenemos que prever de lo que puede pasar y 

así también, cuando lleguen nuevos proyectos al DAEM preguntar para que no tengamos un 

problema. 

 

Concejala Hernández, señala, si este proyecto por el monto M$52.943.-, si este proyecto el 

Concejo lo hubiese visto antes de la ejecución a lo mejor se podría haber dado alguna opinión, 

porque cuando se indica que el director dice que esa es la necesidad, también existe un 

departamento de educación, quien tiene los profesionales para orientar, y yo creo que aquí 

Mariela está cumpliendo con la función de informarnos del proyecto, pero que pasa si después 

se dice no hay que cambiarlo y es así como las platas se mal invierten.  Si nosotros hubiésemos 

conocido el proyecto por la envergadura que es, y como dice Osvaldo somos los últimos en 

enterarnos cuando las cosas ya están listas o cuando ya se han inaugurado, entonces creo que 

aquí nosotros tenemos que hacernos valer y conocer la información.  Sin embargo después 

vamos aprobar lo que ocurrió en el año 2013, por el apoyo de mejoramiento de la gestión de 

educación municipal, que podemos decir si ya está hecho, entonces estas son las cosas que son 

importantes que conozcamos, por ejemplo el otro día don Floriano dijo están llenos de agua no 

hay un colector de aguas lluvias, y era urgente… 

 

Concejal Cruz, interviene, hay tres salas de clases que se inundan. 

 

Alcalde, manifiesta, Concejal sabe nosotros fuimos a visitar los colegios y en el único lugar que se 

inundó fue en el liceo donde cayeron unas goteras de agua, el colegio no se inundó Concejal. 

 

Concejal Cruz, alude, no sé converse con el auxiliar. 

 

Alcalde, responde, no tengo porqué conversar con el auxiliar, si yo me preocupé de ir a ver las 

salas y no estaban inundadas, incluso el domingo… 

 

Concejal Cruz, alude, hagamos una cosa Alcalde vamos en este minuto y le preguntamos al 

auxiliar a qué hora tiene que levantarse cuando llueve para hacerle taco a las aguas, 

preguntémosle a los niños  y a los profesores cuantas salas inundadas habían, cuando yo 

trabajaba vi que las salas. 
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Alcalde, interviene, me extraña porque yo este fin de semana fui y no habían salas inundadas 

recorrí todas las escuelas. 

 

Mariela Peña, interviene, nos llamó la jefa del DAEM manifestando que habían dos salas 

inundadas en el MEC, fuimos a revisar y no estaban inundadas no habían goteras, lo que pasa 

que existen unas canaletas que están tapadas de hojas, basura, existe una bomba y ni siquiera 

saben si está funcionando o no, nosotros hablamos con el auxiliar  y le dijimos que hay que 

limpiar eso porque si no se limpian continuará el problema. 

 

Concejal Luna, respecto a todo lo que se comenta aquí yo no creo que vaya a ser 

responsabilidad del auxiliar si hay solución que nos diga o no nos diga, a eso quien dirige debe 

informar, por ejemplo en el CESFAM de Villa Prat se cayó un muro detrás y nuestro director 

informó formalmente, para que fueran a visitar, y es responsabilidad de ellos mantener en 

conocimiento de lo que sucede deben ser líderes, por ende en una escuela si se inundara una 

sala quien debe informar es el director, porque yo hago hincapié en que los directores son los 

responsables porque empezamos a responsabilizar al DAEM, Secplac y es cada director,  

también deben tener más apoyo del DAEM.  La otra vez vino el director de la escuela de Santa 

Emilia y él tenía clarito lo que faltaba y dificultades que habían en la escuela y que proyectos 

podían ejecutarse para solucionar los problemas, a mí me dio gusto ver un director así porque 

esa es la función que deben cumplir.  En lo Valdivia están haciendo una sala de  clases porque 

creo que no dan abasto con los alumnos  que tienen, entonces se nota que hay planificación, 

pero quienes debe tener claridad de las cosas son los directores. 

 

Mariela Peña, manifiesta, si a nosotros nos llamaran los directores a reunión donde nos dijeran 

evaluemos, y nosotros podríamos tener proyectos armados de antes, pero a nosotros nos llegan 

las solicitudes ya establecidas. 

 

Concejal Luna, interviene, eso se debería hacer para que no exista improvisación.   

Una propuesta en una reunión de directores usted le pide un espacio a la jefa del DAEM para 

que hagan un plan de trabajo. 

 

Concejala Hernández, alude, yo creo que ahora se van a realizar los concursos y los directores 

van a estar posesionados es más factible que eso se permita, pensemos en el MEC el director 

cuánto tiempo más va a estar y cuál puede ser la iniciativa, además se indicó que se vio en 

verano cuando no estaba el resto de los profesores que son los que están ahí y que ven 

realmente la necesidad, yo ahí encuentro razón a lo que dice Pablo, gestión  pero una vez que 

la gente esté posesionada con autonomía para liderar. 

 

Concejal Cruz, comenta, nosotros con la señora Anselma estuvimos conversando con el director 

del MEC, y una de las cosas que le plantee fue el tema del gas, quien me dijo que el año 

pasado había mandado una nota a la dirección comunal de Educación y hasta el día de hoy 

no hay gas… 

 

Concejala Hernández, interviene, y que el recurso se había dejado por la vía que correspondía. 

 

Concejal Cruz, continúa, se acuerda cuantas veces  yo el año pasado mencioné aquí el 

material pedagógico para los kínder el cual llegó en Agosto del año pasado, muchas veces 

mandé documentación, a mí me lo dijo el director. 

 

Alcalde, interviene, acuérdese que la jefa DAEM dio una explicación porque no se puede 

ocupar plata para comprar gas, si lo compran ellos es otra cosa, estoy totalmente de acuerdo 

con usted con el material didáctico nada que decir. 

 

Concejal Cruz,  comenta, este año los primeros básicos también recibieron sus materiales 

después de 45 días iniciadas las clases, el director me dijo que había mandado oficio, si es 

cuestión de pedirle los oficios al director que ha mandado.  Y lo de la inundación de las salas yo 
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las vi porque en esa oportunidad estaba trabajando, yo vi todos los patios que están en el sector 

sur todos inundados, yo he estado en la escuela y no se han hecho los trabajos para evacuar las 

aguas sur poniente, y donde están los árboles se acumulan las aguas, y más de la mitad de la 

multicancha llena de agua. 

 

Mariela Peña, explica, es producto que las canaletas estaban tapadas  por eso se inundaban, 

nosotros fuimos a ver. 

 

Concejal Jorquera, comenta, hay otro colegio con problemas donde funciona el adulto mayor, 

se llena de agua la sala. 

 

Alcalde, responde, es un problema de los canales nosotros los limpiamos y otra vez están llenos 

de basura. 

 

Concejal Luna, señala, hay que notificar Alcalde esa es la función de la Municipalidad en ese 

caso. 

 

Concejal Jorquera, comenta, el fin de semana salí a recorrer la comuna, y la gente manifestaba 

que años anteriores de la Municipalidad andaban notificando a los canalistas el funcionario que 

iba era don Fernando Oyarzún, y ahora no van a notificarlos y como no lo hacen la gente no los 

limpia. 

 

Concejala Hernández, indica, un poco para no desviarnos del tema estos cincuenta y dos 

millones y fracción, porque se hizo una contratación directa. 

 

Mariela Peña, responde, porque se hicieron dos licitaciones públicas y no llegaron oferentes, 

además que fue en verano y no había muchas empresas que estuvieran revisando la página, 

por tanto la Ley nos permite hacer una contratación directa. 

 

Alcalde, consulta, ¿de dónde es la empresa?    

 

Mariela Peña, responde, Débora Gajardo,  pregunta Ricardo ¿esta empresa es de Curicó o 

Talca?  

 

Ricardo Núñez, responde, de Curicó. 
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Mariela Peña, alude, ella presentó un presupuesto y aceptó trabajar con nosotros. 

Continúa, los proyectos que están en licitación hoy día, alcantarillado de los Quillayes, y las 

empresas que aparecen aquí quieren participar. 

 

Concejala Hernández, consulta, ¿esto sería las dos etapas o la primera etapa del proyecto 

porque veíamos el otro día que habían dificultades en un grupo que iba a quedar fuera?    

 

Mariela Peña, responde, esto se hace como está estipulado desde un principio. 

 

Alcalde, interviene, me llamaron unas personas preguntándome porqué yo no quería hacer el 

alcantarillado, y les respondí que en ningún momento dije eso, yo les decía es muy fácil 

debemos seguir con el proyecto mientras comenzamos a trabajar en el diseño tanto para San 

José de Peteroa y Santa Emilia, vamos a ver cuánto dinero tenemos para el diseño para 

incorporarlos.  Bueno aquí nos van a conseguir las platas por otro lado y eso hay que 

aprovecharlo, porque si empezamos a esperar el diseño nos vamos a demorar mucho. 

 

Mariela Peña, manifiesta, nosotros tenemos un informe que en su momento se lo enviamos al 

Administrador Municipal a petición de él, de todos los pro y contra que significa incluir en esta 

instancia los sectores de San José y Villa Santa Emilia. 

 

Concejala Hernández, interviene, ¿quién tiene esa información?      

 

Mariela Peña, responde, nosotros hicimos un informe, quería mostrárselos pero no sé qué pasó 

que no puede verse. 

 

Concejala Hernández, interviene, y nos podría enviar el informe para conocerlo. 

 

Mariela Peña, responde, sí, este explica a grandes rasgos  hoy día tenemos un proyecto en 

licitación el  cual no podemos paralizar, el incluir al sector de San José y Vila Santa Emilia no es 

incluir dos cosas que van pegadas, nosotros hablamos con la sectoralista doña Claudia 

Céspedes planteándole esta opción y significa que es un proyecto nuevo porque los 

beneficiarios cambian, es un sector más amplio, no sabemos si las redes que están hoy día 

proyectadas para este sector van a poder ser capaz de abarcar el otro lado que nos falta, si la 

planta de tratamiento que está proyectada va ser capaz de abarcar los sectores de San José y 

Santa  Emilia. 

 

Concejala Hernández, señala, y que pasa con la gente de san José y Villa Santa Emilia ellos 

saben. 

 

Mariela Peña, responde, no es que nosotros les cerremos las puertas todo lo contrario porque va 

ser un proyecto independiente. 

 

Concejala Hernández, interviene, pero la comunidad de los Quillayes el otro día había un 

dirigente   de uno de estos sectores creo que de la Villa Santa Emilia, ellos saben se les ha hecho 

alguna reunión. 

 

Mariela Peña, responde, no nosotros no hemos hecho reunión como Municipalidad en forma 

directa, el presidente de la Villa Santa Emilia fue a la oficina de nosotros y le explicamos   todo los 

pro y los contra, de las cosas que hemos conversado en Talca, y ellos entendieron que no era la 

mejor opción paralizar un proyecto que ya está en marcha para poder meter esos otros sectores, 

sino que puede ser un proyecto por la SUBDERE que puede ser un poco más extenso por 

doscientos millones de pesos, que hacer un alcantarillado para el sector de San José y uno para 

la Villa Santa Emilia. 
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Concejala Hernández, indica, y se puede hacer una reunión ampliada con los vecinos para que 

entiendan esto, pensemos que esta reunión de trabajo se hizo por las necesidades  y dificultades 

de esta construcción sanitaria del sector Los Quillayes. 

 

Alcalde, responde, nosotros no tenemos ningún problema, yo no quiero echar a un debate que 

no vale la pena, si el gobierno pone las platas para hacer el diseño, el proyecto eso nosotros lo 

podemos hacer sumamente rápido, incluso lo podemos hacer hasta en seis meses y después 

que quede RS el proyecto es otra cosa, y si queda en RS lo podemos hacer rápido pero ahora 

van hacer las voluntades. 

 

Concejal Luna,   comenta, lo que pasa la información que nosotros manejábamos desde antes, 

era efectivamente ese proyecto en algún momento se consideró el sector de Santa Emilia y Los 

Quillayes en un solo proyecto, y por alguna medida ese proyecto se separó para conseguir los 

recursos más rápidos, y esa otra parte del proyecto debería estar es lo que nos han señalado 

algunas autoridades, respecto como efectivamente era solamente un proyecto estaba 

contemplado en el diseño de la planta de tratamiento que soportara a toda esa cantidad de 

personas, porque o sino implicaría otro terreno y construir una nueva planta de tratamiento, 

incluso en una segunda etapa se podría ampliar esa segunda etapa sino va a dar soporte a 

todo en el mismo espacio.  Por eso lo indican que sería más fácil o más rápido tener el RS y 

después financiamiento pero que pudiese ir más rápido que iniciar un diseño más nuevo. 

 

Mariela Peña,  responde, este es un proyecto integral grande… 

 

Concejal Luna, interviene, se entendía que esta era una segunda etapa.  

 

Mariela Peña, continúa, claro y debiera existir otro para una tercera, cuando nosotros tomamos 

esta parte ya estaba aprobada nosotros arreglamos el tema del agua potable, las aprobaciones 

con que cuenta el sector Los Quillayes es para el sector que está establecido hoy día, a pesar de 

que existan partes del sector de San José y Santa Emilia, la sectoralista  Claudia Céspedes nos 

dice que esto igual se va a incluir como proyecto nuevo. 

 

Concejal Luna, alude, lo primero es conseguir los recursos para el diseño. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, yo quisiera opinar sobre dos situaciones, primero la licitación directa es 

de mucha plata donde la Municipalidad debe poner el control del desarrollo del proyecto, es 

poco usual por lo menos en la séptima región que se licite. 

 

Mariela Peña, interviene, no es una contratación directa Concejal, es una licitación privada, 

nosotros hablamos con más de cincuenta empresas y  quedaron estas que quieren trabajar. 

 

Concejal Cruz, continúa, en segundo lugar quisiera opinar referente al proyecto en sí, yo he 

tenido la oportunidad de conversar con varias personas y absolutamente todas coinciden que 

tienen que ver con la SUBDERE, MINISTERIO DE OBRAS PÚBLICAS, GORE,  y todos coinciden que no 

se demoraría el proyecto de los Quillayes si se le adosa estas dos poblaciones, ahora que es lo 

que prima aquí lo que ustedes escucharon de la gente que vive en los sectores mencionados 

anteriormente, yo sé que los dirigentes han conversado con varios de los Concejales y les han 

hecho saber el dramatismo, lo mismo ocurre en los Quillayes.  Entonces si hoy día nosotros 

tenemos ofrecimientos de las autoridades regionales para resolver rápidamente este problema, 

a raíz de esto íbamos a tener una reunión con ellos  más los profesionales de la Municipalidad, no 

sé en qué está esa reunión Alcalde. 

 

Alcalde, responde, le comenté Concejal que manifestaron que no podían venir y solamente nos 

falta Carlos Díaz, que no nos han confirmado absolutamente nada. 

 

Mariela Peña, comenta, Carlos Díaz es el jefe de la URS de la SUBDERE, y este proyecto no tiene 

que ver con la SUBDERE ellos solamente pueden opinar desde su postura técnica, pero ellos no 
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nos dan ningún tipo de aprobación ni compromiso de financiamiento para un proyecto de esta 

envergadura.  Nosotros tenemos que conversar con Claudia Céspedes que nos da el RS, o el 

Intendente. 

 

Concejal Cruz, interviene, don Mauricio Carrasco opina algo similar, yo creo que hay que agotar 

esa instancia, yo sé que la señorita Claudia Céspedes, se puede sostener una conversación con 

ella, la Gobernadora nos manifestó que tiene la mejor de las intenciones para conversar con el 

Intendente, y la tiene Alcalde. 

 

Alcalde, responde, no si lo estoy mirando, el domingo yo la llamé por teléfono por el problema 

de las puntillas y aproveché de decirle cual es la opción más rápida para poder tener 

conversaciones con el Intendente y los SEREMI. 

 

Concejal Cruz, alude, agotemos todas las instancias yo creo que antes de tomar decisiones 

deberíamos conversar con toda esta gente, y yo le propongo lo siguiente Alcalde, que este 

Concejo nombre una comisión dos o tres Concejales o todos para ir a conversar con la 

Gobernadora… 

 

Mariela Peña, interviene, con el Intendente debe ser. 

 

Concejal Cruz, bueno pero sigamos el conducto regular, para ver si existe la posibilidad de   

incluir al sector de San José y la Villa Santa Emilia, yo creo que estamos incluyendo no menos de 

cien arranques más. 

 

Concejala Hernández, interviene, y nosotros debemos hacer presión para gestionar. 

 

Concejal Cruz, interviene, yo derechamente no me quedaría con el informe de los pro y los 

contra que puede tener, sino que agotemos todas las instancias. 

 

Alcalde, alude, Concejal vamos a ir en paralelo y no voy a frenar este proyecto porque vamos a 

ir a una conversación, a lo mejor si dios quiere, yo creo que no más allá de dos semanas vamos a 

tener una reunión con la Gobernadora, pero aquí lo que tenemos que ver es como se puede 

acoplar la otra parte y tenemos que seguir el curso del proyecto. 

 

Concejal Cruz, sugiere, pida usted una entrevista del Concejo con el Intendente. 

 

Concejala Hernández, interviene, don Floriano usted sugiere que todas estas diligencias se hagan 

antes de esto. 

 

Concejal Cruz, responde, por supuesto antes que se inicie. 

 

Mariela Peña, alude, estamos en el plazo esto se abre el 11 de Junio. 

 

Alcalde, manifiesta, y usted cree Concejal que van a decir ya es prioridad n°1, y vamos a poner 

me imagino el proyecto M$600.000.- más, pero si usted nos dice con responsabilidad que el 

estado nos va a poner esta cantidad para el proyecto, yo lo aplaudo y le hago la ola, pero lo 

que pasa en este tipo de proyectos es difícil, lo que sí estoy de acuerdo en hacer un trabajo 

paralelo porque esto no va a resultar en menos de seis meses Concejal. 

 

Concejala Hernández, interviene, pero yo creo que aquí hay redes don Floriano tiene los 

contactos, y este gobierno la presidenta lo ha indicado empeñada en mejorar todo lo que es 

alcantarillado, y por qué no gestionarlo… 

 

Alcalde, responde, lo vamos a gestionar en alguna oportunidad yo no estoy diciendo lo 

contrario Concejala, pero lo que sí estoy diciendo yo que no voy a parar este proyecto, 

pongámonos en todos los casos si hubiera Concejal un terremoto grado 48 y después que pasa 
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que todos los dineros se van al terremoto, incluso se nos va a ir mil ciento y tantos millones para 

otro lado y vamos a perderlos. 

 

Concejal Cruz, interviene, pero Alcalde que perdemos con… 

 

Concejala Hernández, interviene, con intentarlo pero no demorándonos debemos apresurarnos. 

 

Concejal Jorquera, alude, colegas después invito a los que quieren ir a dar una vuelta a la 

población Victoria II, las casas llenas de bichos… 

 

Concejal Toledo, interviene, todos sabemos lo que ocurre ahí. 

 

Concejala Hernández, interviene, todos sabemos las napas están colapsadas.  

 

Concejal Toledo, alude, don Floriano está diciendo sí o no… 

 

Alcalde, interviene, Concejal yo no me estoy negando y lo único que estoy diciendo que este 

proyecto no lo voy a frenar… 

 

Concejal Cruz, interviene, nadie quiere eso. 

 

Alcalde, manifiesta, lo que tenemos que apurar nosotros mientras se está ejecutando este 

proyecto, que se haga el otro mientras aprovechamos el camino para engancharnos. 

 

Concejal Cruz, acota, pero empecemos ya a comprometer gente, a mí me gustaría y voy a 

tratar de conversar con la señora Claudia Céspedes, porque esta emite opiniones que no se 

condicen con las de otros funcionarios que las han emitido. 

 

Alcalde, manifiesta, Concejal nosotros tenemos que ser ordenados, voy a tomar el guante que 

usted nos está dando para tener la oportunidad de hablar con el SEREMI, el Intendente y la 

Gobernadora para que esto sea más rápido, pero también debemos decirle a la gente que este 

proyecto no va ser antes del próximo año.  Si yo tuviera en forma personal cuatro millones yo 

compraría estas fosas de plástico para entregárselas a cada uno, para evitar el problema 

mientras. 

 

Concejal Cruz,  manifiesta, esto pasa porque cada uno de los Concejales quedemos claritos que 

se puede una cosa y no la otra, o las dos cosas, pero tenemos que irnos a la casa con el 

convencimiento de que es así y para eso tenemos que agotar absolutamente todas las 

instancias, cuanto hace que le estamos dando vuelta a este asunto, un mes, que hemos 

perdido. 

 

Concejala Hernández, alude, un mes que hemos ido perdiendo… 

 

Alcalde, acota, pero Concejal si usted trae a los SEREMIS tráigalos para acá a la Municipalidad, y 

no los lleve donde la gente a decirles vamos hacer esto y esto otro, tráigalos para trabajar con la 

Secplac… 

 

Concejal Cruz, interviene, eso es lo que a usted lo ha puesto en una actitud dura. 

 

Alcalde, como que en actitud dura, si yo estoy pidiendo Concejal a petición suya con los 

SEREMIS y no hay tiempo para Martín Arriagada. 

 

Concejal Cruz, alude, bueno pero hagámoslo como Concejo. 
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Alcalde, interviene, usted tiene la carta abierta Concejal, en este momento tiene el poder que 

yo no tengo de hablar con el diputado y traerlo a este Concejo para ver con los SEREMIS  como 

podemos trabajar en conjunto, eso estoy pidiendo no es nada del otro mundo.    

 

Mariela Peña, alude, mi opinión técnica es importante que en esta reunión estén el Intendente y 

la señora Claudia Céspedes para que nos digan si el proyecto es factible  o no, las demás nos 

pueden ayudar, pero es esencial que estén el Intendente y Claudia Céspedes, de lo contrario no 

vamos a poder avanzar.  De hecho yo he solicitado audiencias que el Alcalde me solicitó que 

llamara, y me han dicho que no tienen hora. 

 

Concejal Luna, pregunta, ¿audiencia con quién? 

 

Mariela Peña, responde, con el SEREMI de OBRAS PÚBLICAS. 

 

Concejal González, manifiesta, sería bueno como Concejo fuéramos yo no tengo cercanía con 

las autoridades y no las conozco, pero ver la posibilidad de reunirnos para ver si están los recursos 

pero que se haga luego. 

 

Alcalde, interviene, la reunión del día domingo porque no nos hace participes con una 

población, yo supe que andaba la Gobernadora acá, y yo la llamé por teléfono antes y no me 

dijo que venía a Sagrada Familia, y aquí el Alcalde mojándose para allá y para todos lados, nos 

encontramos con Osvaldo, y si está la Gobernadora que aproveche de… 

 

Concejal Cruz,  interviene, no sabía que andaba la Gobernadora. 

 

Alcalde, responde, si usted sabe, ya no entremos en una discusión.  

 

Concejal Cruz, manifiesta, le entregaron mal la información porque andaba solamente el 

diputado.  

 

Concejal González, indica, lo importante es saber cuándo vamos a juntarnos. 

 

Alcalde, señala, no nos dijeron nada. 

 

Concejal Cruz, alude, pregúntele al señor Lobos.   

Hoy día voy a ver si logramos en primera instancia una reunión con la señora Claudia, y por ahí 

ver si llegamos al Intendente. 

 

Concejal Luna, interviene, Alcalde yo voy a llamar a la Gobernadora fuimos compañeros de la 

universidad nos conocemos hace bastantes años, y es esposa de un gran amigo Osvaldo 

Alcázar, gran Curicano, la voy a llamar para ver si es posible que nos consiga una audiencia con 

el Concejo en pleno y la Secplac con el Intendente, mi compromiso es llamarla a ella nada más 

que eso.  Antiguamente una Gobernadora nos quedó de conseguir una cita con el SUBDERE en 

su momento y nunca la consiguió, uno hace la gestión sino resulta ya…, yo me comprometo 

hablar con ella hoy día. 
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Mariela Peña, continúa, voy a pasar un poco más rápido en esto que son los proyectos que 

están aprobados pero sin financiamiento, y que ustedes ya lo conocen es como recordatorio. 

 

 

 
 

  

Mariela Peña, señala, y del sector la Cruz que consultaba la señora Anselma. 

 

Concejala Hernández, responde, yo indicaba de lo anterior plazas activas. 

 

Mariela Peña, responde, esa es una plaza activa, el EVS (Elige Vivir Sano). 

 

Concejala Hernández, señala, era de un quincho para tu cancha, por ejemplo algunos están sin 

luz. 

 

Mariela Peña, responde, eso Concejala tiene que verlo la dirección de obras.  

Continúa los otros que están aprobados sin financiamiento, un quincho para el club deportivo 

juventud. 
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Asistencia técnica para la construcción de diseños, como les comentaba Alan y Rosario están 

hasta Octubre, y con esto podríamos tenerlos un tiempo más prolongado. 

Extensión de red agua potable para Santa Leonor. 

Ejecución de red alcantarillado particular para Villa Los Huertos. 

 

Concejala Hernández, demora mucho el financiamiento. 

 

Mariela Peña, responde eso es relativo porque son fondos de SUBDRE. 

 

Alcalde, alude, hay que ir hablar con el Subsecretario. 

 

Concejala Hernández, interviene, hay que hacer un lobby. 

 

Alcalde, responde, yo ya fui a ver al Subsecretario y en realidad me dijo gusto en conocerlo 

Alcalde, por lo menos me di el gusto de poder saludarlo súper simpático, como dicen las mujeres 

amoroso, pero vamos a ver si después tenemos una segunda instancia para tener una reunión 

con él. 

 

Concejal Cruz, interviene, me gustaría tener una lista de eso… 

 

Mariela Peña, responde, Concejal yo le puedo entregar la información ningún problema. 

 

Alcalde, sugiere envíaselas a todos los Concejales.  También la tiene la información el SUBDERE. 

 

Concejala Hernández, alude, el único inconveniente que esto va a venir en un CD o correo 

electrónico, don Floriano… 

 

Mariela Peña, interviene, se las puedo mandar en papel. 

 

Concejala Hernández, responde, si eso porque a don Floriano le gusta la información por escrito. 

 

Concejal Jorquera, hubiese sido bueno tener antes esta información. 

 

Mariela Peña, responde, sí la verdad hubiese sido bueno pero no me dijeron que se las enviara 

antes. 

 

Concejal Luna, yo prefiero que me envíen por correo la información. 
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Mariela Peña, continúa, los proyectos que están en proceso, el primero el APR de La Higuerilla 

Sanatorio, estuvimos en reunión hace como dos semanas con don Robinson Flores, quien nos 

señaló que esto se iba a licitar en Diciembre de este año para financiar con recursos del 2015. 

Normalización liceo polivalente de Sagrada Familia, ustedes en algún momento me habían 

pedido una reunión con la gente de Arquitectura para que vinieran a ver el proyecto, pero justo 

nos topamos con la fecha en el mes de Febrero la cual nunca se pudo coordinar, quería 

plantearles si todavía están interesados en que vengan a mostrar el proyecto, cuando hablé con 

la secretaria de arquitectura me señaló que plantearan por lo menos tres fechas tentativas para 

que el director de arquitectura pudiera venir con su equipo a mostrar el proyecto. 

Los señores Concejales responden que todavía están interesados en la reunión. 

Alcalde, responde, los tres martes del mes de Julio. 

Secretaria Municipal, usted nos confirma para avisarles a los Concejales. 

Mariela Peña, continúa, este proyecto está elaborado se envió hace dos semanas al GORE para 

que lo ingrese al Ministerio de Desarrollo Social, es el conducto que se sigue para su postulación 

a ejecución, si encuentran que está bien le darían el RS, el monto todavía no lo tengo no 

alcanzaron a enviármela antes de esta presentación. 

El otro proyecto es el mejoramiento de espacios públicos calle Padre Alfonso Araya Villa Prat, yo 

ya les había informado respecto a este proyecto está en la etapa de diseño, hoy día el MINVU lo 

tiene en licitación y todavía no se ha hecho la apertura de esta licitación.  También cuando se 

haga la mesa de trabajo con el MINVU sería bueno que ustedes estuvieran acá para que 

estuvieran al tanto. 

Concejala Hernández, alude, sí sería importante. 

 

Mariela Peña, continúa, la parroquia de Sagrada Familia cuenta con diversas aprobaciones que 

salieron el año pasado, una tiene que ver con el Ministerio de Vivienda y con el visto bueno para 

tener una parroquia en el sector patrimonial el cuan está aprobado. 



 

22 

Concejal Jorquera, consulta, ¿nuestra iglesia por los años no era patrimonio nacional?   

Mariela Peña, responde, no, no era monumento. 

Concejal Jorquera, no hay ninguna opción que se pueda hacer la de antes. 

Mariela Peña, responde, quedará muy parecida a lo que era antes. 

Las iglesias no son financiadas con fondos del gobierno, esta iglesia pertenece al polígono  que 

está inserto en la zona patrimonial que puede ser financiado y aquí está la aprobación del 

Ministerio de Vivienda tiene fecha 11 de Abril.  Después el obispado junto con la Municipalidad 

se  encargó de hacer el proyecto completo, donde se necesitaba la aprobación de 

arquitectura, tiene fecha 14 de Octubre 2013, con esos antecedentes se envía al Ministerio de 

Desarrollo Social para su aprobación, aquí está con fecha 10 de Diciembre de 2013.  

A nosotros nos llega la información fidedigna en el 2014 se va a la aprobación del CORE se 

aprueba, con fecha 3 de Febrero llega el convenio mandato donde lo firma el Alcalde y se 

envía con fecha 4 de febrero al GORE, para que lo firme el Intendente y poder enviarse a 

Contraloría para toma de razón. Esto es lo que pasó con la parroquia hasta esa instancia no lo 

había firmado el Intendente.   Entre medio hay un oficio del 4 de Marzo del Subsecretario al 

Intendente, nosotros no teníamos conocimiento porque uno puede ver la distribución que no 

llega con copia a la Alcaldía ni a la Municipalidad, donde indica el Subsecretario que este 

proyecto no corresponde a un proyecto de provisión como la del patrimonio, por lo tanto le 

indica al Intendente que deben ser financiadas con recursos FNDR de libre disposición, en ese 

momento estuvo el cargo de gobierno el cual el convenio no quedó firmado, comenzamos 

conversaciones con Mauricio Carrasco que es el jefe DAF del GORE, para ver como 

abordábamos esta situación porque en verdad no es un problema de la Municipalidad en 

particular sino que tiene que ver con un problema más global.  Se enviaron diversos oficios al 

Intendente en el cual no hemos tenido respuesta por escrito, sino que conversaciones semanales 

con Mauricio Carrasco para ver en Contraloría si puede ser financiada con fondos FNDR de libre 

disposición lo que le indica el Subsecretario al Intendente. 

Concejal Jorquera, señorita, que está faltando ahí. 

Mariela Peña, responde, el financiamiento, don Mauricio Carrasco igual va a ver si puede ser con 

fondos FNDR libre disposición, o si no se colocaría en el programa de puesta en valor. 

 

Concejal Jorquera, en consecuencia en el 2015 se podría comenzar a construir. 

 

Mariela Peña, responde, sí. Lo que pasa es bastante plata. 

 

Concejala Hernández, alude, que pasó en el camino si ya estaba aprobado. 

 

Mariela Peña, responde, no estaba dentro de la provisión del programa puesta en valor. 

 

Concejala Hernández, acota, o sea que pudo haber pasado sin que se hubiesen dado cuenta. 

 

Concejal Luna, consulta, ve posibilidades usted de que se le ponga empeño a ese proyecto 

desde la Intendencia. 

Mariela Peña, responde, por lo menos Concejal una vez por semana estamos viendo con 

Mauricio Carrasco el tema, antes de tener la reunión con el obispado, Intendente. 
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Concejal Luna, indica, a eso apuntaba si está detrás el obispado para que este proyecto 

definitivamente salga, hay más posibilidad en que las cosas se muevan en favor de este 

proyecto. 

Concejal Cruz,  manifiesta, el presidente del Consejo Regional don Boris Tapia y el obispado 

tuvieron hace diez o doce días atrás una reunión con el Intendente por este tema. 

Concejal Luna, entonces eso es posible. 

Concejal Cruz, manifiesta, de que hay gestiones las hay. 

Mariela Peña, comenta, de hecho don Mauricio Carrasco quiere que vamos la próxima semana 

a una reunión en Santiago, para ver si es por provisión o FNDR. 

Alcalde,  señala, veamos bien la fecha para poder ir yo. 

Mariela Peña, responde, no es nada oficial me lo comentó ayer por teléfono. 

Continúa,  mejoramiento plaza de Sagrada Familia que también es sectorial lo tiene SERVIU y 

está licitando la parte de Ingeniería que le faltaba a la plaza, donde dice que este año 

debiéramos tener la licitación para el proyecto nuevo de la plaza. 

 

Alcalde, manifiesta, ahí yo tengo una duda  esto viene de atrás se dejó el espacio Pablo Luna, 

no sé si te acuerdas para que se pusiera la plaza activa.  

 

Concejal Luna, responde, donde. 

Alcalde, alude, ese proyecto el espacio queda libre o no Mariela. 

Mariela Peña, responde, sí. 

Concejal Luna, alude, como libre. 

Mariela Peña, responde, donde están los juegos no se hace nada. 

Alcalde, claro entonces lo que nosotros queremos hacer, como ustedes saben estamos 

haciendo una escultura a Lautaro que está a punto de terminarse, y una de las ideas es sacar la 

autorización y sacar esas máquinas y trasladarlas a otro sector y colocar ahí el monumento de 

Lautaro. 

Concejal Cruz, señala, no sería mejor en San Juan. 

Alcalde, responde, la verdad de las cosas tengo miedo que va a pasar, yo sinceramente lo 

pondría ahí pero que va a pasar que el vandalismo lo van a pintar, rayar… 

Concejal Cruz, alude, y usted cree que aquí en la plaza no. 

Alcalde, por lo menos aquí hay más luz. 

Concejal Cruz, bueno allá es cuestión de poner unos focos bonitos, está trayendo muchas cosas 

para Sagrada Familia y eso no es bueno para la comunidad.  

Alcalde, indica, Concejal si usted dice que estamos trayendo muchas cosas para Sagrada 

Familia, aquí tenemos que cuidar un monumento que no es menor, si lo colocamos allá se lo 
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firmo que en menos de una semana no va a faltar el personaje que va hacer el grafitis y va a 

decir yo soy el que diseño, yo soy el choro (sic), entonces aquí por lo menos… 

Concejal Cruz, interviene, o a la entrada de la comuna Sagrada Familia tierra de Lautaro. 

Concejal Jorquera, manifiesta, yo fui a ver la escultura está bonita, está mejor de lo que había 

pensado, está bien pulida buenas proporciones. 

Concejala Hernández, consulta, ¿con qué fondos se está haciendo eso?  

Alcalde, responde, fondos de cultura. 

Concejala Hernández, manifiesta, Alcalde no sería mejor que se hiciera una consulta ciudadana 

y preguntarle a la gente donde le gustaría que quedará, y así se hace partícipe a la gente, creo 

que la gente estaría muy feliz porque se consideró la opinión. 

Alcalde, responde, antes de hacer la consulta ciudadana sería mejor conversar con la escultora 

donde es más conveniente colocar loa escultura, porque yo creo que también tiene el derecho 

de opinar. 

Concejal Cruz, alude, ella sabe de la escultura nosotros sabemos de la historia. 

Mariela Peña, continúa, construcción sala cuna y nivel medio la Isla, este proyecto está 

técnicamente aprobado por la Junji tenemos el certificado de aprobación, ingresó en Marzo al 

Ministerio de Desarrollo Social, aún no tenemos el RS porque hay una disyuntiva con la Junji quien 

nos debe informar esta semana o la próxima semana.   Somos ocho comunas en la región que 

no nos han dado respuesta, y de alguna manera la Junji tiene que abordar estas ocho comunas 

que están con proyectos hechos y que no tienen financiamiento.   

Construcción área pre básica escuela de Santa Emilia, está en revisión se contempla la sala de 

clases, bodega y W.C. para los niños de pre básica, está aprobado por la Secreduc. 

Reposición cuartel bomberos La Isla, se encuentra en revisión ya se subsanaron las 

observaciones.  Tendríamos que reunirnos con el Subsecretario para ver la cartera cual es 

primero y cual es después.  
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Mariela Peña, continúa, construcción plaza Villa Esmeralda sector La Cruz, financiado con fuente 

FRIL, hoy día era la reunión a la cual asistió Paulina para poder informarse, está elaborado y falta 

que lo ingresemos para su postulación.   

Concejala Hernández, manifiesta, aquí igual hay división de las personas porque no están de 

acuerdo, porque la gente quería que quedara a la entrada y eso pertenece a la gente que está 

al fondo. 

Concejal   Cruz, existe algún proyecto para hermosear ese frente. 

Mariela Peña, responde, hay un proyecto elaborado Concejal. 

Continúa, el punto n°10 y 11 son terrenos para adquisición de viviendas en el sector que se 

encuentra detrás del estadio, estos dos proyectos uno por M$129.000.-, y el otro por M$69.000.-. 

 

Concejala Hernández, consulta, ¿para qué grupos habitacionales son? 

 

Alcalde, responde, para la Villa Los Naranjos. 

 

Concejala Hernández, consulta, volviendo atrás señora Mariela es posible mejorar el acceso a 

Valle Interior de la Cruz, porque el puente está en pésimas condiciones, existe la posibilidad que 

el camino se sacara por ejemplo recto y no se hiciera esa curva por el puente, porque las 

personas  ya tienen problema con el puente y para ingresar a Valle Interior es de un particular. 

 

Mariela Peña, responde, si es de un particular no se puede. 

 

Concejala Hernández, señala, y como ingresa la gente si la cancha está allá. 

 

Mariela Peña, responde, pero veamos el listado de conservación de caminos. 

 

Concejala Hernández, alude, no porque Valle Interior es atrás, y es donde está el acceso a la 

cancha.  

 

Mariela Peña, continúa,  el tema del terreno está con una observación… 

 

Concejala Hernández, alude, y eso es factible que pueda existir cambio de uso de suelo, yo sé 

que con esto ayudamos mucho en lo que es vivienda pero, como decía mi colega un 

polideportivo en ese sector, porque también a través de otras instancias se puede acceder a 

viviendas, creo a lo mejor. 

 

Alcalde, comenta, la población los Naranjos ellos se acercaron a nosotros debido al problema 

que ellos tuvieron nosotros los hemos apoyado hasta el final, y ellos nos pidieron la forma más 

rápida de adquirir un terreno, nosotros estamos viendo la forma de como adquirir el terreno a 

través del estado es decir SUBDERE, nosotros subsanamos todos los problemas que teníamos a 

nivel regional, después nos fuimos a Santiago donde estuvimos esperando cuantos días 

cincuenta días para subsanar, el día 20 de Junio vamos a tener una reunión con el SEREMI de 

Agricultura para ver si podemos hacer el cambio de uso de suelo, una vez teniendo esto 

podemos postular a los dineros. 

 

Concejala Hernández, indica, pero esto es factible, ¿cuánto tiempo se daría para la adquisición 

de los terrenos? 

 

Alcalde, responde, eso no se sabe. 

 

Concejala Hernández, señala, pueden pasar años, como puede ser pronto. 
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 Alcalde, comenta, cuando comenzamos a buscar terrenos empezamos por varias partes, la 

gente comienza con un precio y comienza a subir, con un señor comenzamos con cuarenta 

millones de pesos, y al final llegamos a setenta millones de pesos, incluso fuimos a conversar con 

el Concejal Jorquera, por ende nosotros empezamos a ver dónde hay factibilidad de agua, luz, y 

alcantarillado y ese es el sector especial que tenemos no hay ninguno otro más. 

 

Concejal Toledo, señala, y los terrenos que están a continuación de la población 

 

Concejal Luna, comenta, sucede Geo también tiene que ver si el plan de expansión urbana 

llega hasta allá no sería necesario el cambio de uso de suelo, aunque sean terrenos agrícolas 

porque efectivamente eso tenemos que considerar un cierto nivel de crecimiento en esta zona 

por lo menos para que tengamos la posibilidad, distinto es que después los dueños quieran 

vender a precio razonable, porque aquí los precios han sido poco razonables salvo los Reyes que 

casi por una cosa de gestión del Alcalde anterior, decidieron vender muy barato  para el precio 

que pedían los demás cosa que no es ningún beneficio para ellos, porque llevan años sin poder 

sacarle producción a sus terrenos esperando que se les pague.  Pero independiente de toda esa 

dificultad que exista con la compra de terreno, sí consideramos toda esa zona expansión urbana 

en el plan regulador no tendríamos esta dificultad, especialmente pensando en viviendas que es 

donde estamos afectados como comuna.    

 

Concejal Jorquera, alude, por eso es importante el plan regulador para regular los precios de los 

terrenos en nuestra comuna. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, yo estoy preocupada cuando se habla de terrenos para 

viviendas especialmente para el grupo habitacional Villa Los Naranjos, es que ilusionemos a las 

personas que van a contar con este terreno. 

 

Mariela Peña, responde, nosotros hemos tenido reuniones constantes con la gente, van a la 

oficina y les explicamos en el proceso que se encuentra y los pasos que se deben hacer, ellos 

saben hoy día que tenemos esta aprobación del SEREMI de Agricultura y la próxima semana 

tenemos reunión con ellos. 

 

Concejala Hernández, alude, ellos saben que esto puede ser muy lento. 

 

Mariela Peña, responde, ellos saben todo el proceso. 

 

Concejal Luna, comenta, es importante lo que dice la Concejala hay que manejar muy bien las 

expectativas, de repente uno mismo levanta las expectativas de la gente y luego ellos se 

defraudan de nosotros y de la Municipalidad. 

 

Concejala Hernández, señala, a eso iba yo. 

 

Alcalde, alude, por lo mismo Concejales nosotros hemos sido súper prudentes y cuidadosos 

porque recuerden que fueron quinientas familias estafadas, y están muy sensibles cuando 

comenzamos a trabajar ellos nos pidieron la colaboración a nosotros primero con el abogado, 

luego con la gente de Secplac pero nunca nosotros le decimos ustedes van a tener casa 

mañana, estamos paso a paso, y ojala podamos tener lo más rápido el terreno porque así las 

empresas se van a interesar y hacer una casa quizás de mejor calidad porque la ganancia para 

las empresas va ser mucho mejor. 

 

Concejal Toledo, consulta, Alcalde ya que se van hacer esos grupos la cooperativa de agua ya 

debería estar elaborando un proyecto, porque si hay un grupo más o población. 

 

Concejala Hernández, alude, ellos son privados. 
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Mariela Peña, señala, son privados ellos tienen que hacer sus inversiones porque cobran por 

conectarse. 

 

Concejala Hernández, indica, que dimensión tienen los lotes.  

 

Mariela Peña, responde, el lote n°1 corresponde a 2,15 hectáreas, y el lote n°4 corresponde a 

1.15 hectáreas, en total es para abordar a 152 familias.   

Continúa,  voy a comenzar con los que estamos elaborando y hiendo a terreno, Construcción 

área verde Villa Alegría Villa Prat, fuente de financiamiento FRIL. 

Construcción área verde Villa Juan XXIII sector de Sanatorio. 

 

Concejal Luna, comenta, los vecinos hace mucho tiempo tenían la idea de esta área verde, 

incluso fuimos una vez con el antiguo Secplac don José Salinas, incluso tengo una copia de la 

solicitud que le hicieron llegar al Alcalde Arriagada. 

 

 

 
 

 

Mariela Peña, continúa, construcción de paraderos en seis sectores que solamente tiene que 

definir los puntos, se está trabajando en un proyecto tipo esperemos que salga económico para 

poder abordar en estos seis sectores que la comunidad requiere. 

 

Concejal Cruz, consulta, ¿ese que se hizo afuera de la escuela de Peteroa se hizo con que 

dineros? 

 

Alcalde, responde, ese fue un proyecto de Vialidad. 

 

Concejal Jorquera, manifiesta, Alcalde en el sector los Quillayes afuera del colegio hay un techo 

de paradero, la gente tiene que esperar ahí por horas las micros porque la locomoción es mala 

todos lo sabemos, pero cuando llueve la gente se moja al igual que los estudiantes.  Hagamos 

uno como la gente Alcalde. 

 

Alcalde, responde, vamos a colocar uno ahí. 

 

Concejal Luna y Jorquera, manifiestan, le vamos a cobrar la palabra Alcalde. 
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Concejala Hernández, comenta, esos seis paraderos salen dos millones y medio, son de 

concreto. 

 

Mariela Peña, responde, estamos tratando de hacer un paradero que sea bueno y nos alcance 

la plata. 

 

Concejala Hernández, alude, entonces usted dice que puede salir más, porque yo encuentro 

que es muy caro. 

 

Mariela Peña, comenta, los paraderos que vemos hoy día que son de albañilería salen como 

cuatro millones. 

 

Concejala Hernández, señala, el paradero puede salir cinco millones, pero que sean valores 

aterrizados. 

 

Alcalde, responde, estamos trabajando, yo siempre digo una sede social… 

 

Concejal Jorquera, interviene, pueden existir empresas locales para este proyecto con un 

modelo bonito. 

 

Alcalde, responde, lamentablemente nosotros no nos podemos meter. 

 

Mariela Peña, responde, pero no para diseño. 

Concejal Jorquera, manifiesta, y como para los alcantarillados   se va a licitar, y porque no se 

puede hacer con empresas locales que muestren los diseños y realmente el más adecuado. 

 

Alcalde, interviene, que más me encantaría lo que estás diciendo tú, es más hay maestros que 

son muy buenos pero lo malo que no tienen lo que piden… 

 

Concejal Luna, interviene, hay algunos que están inscritos por ejemplo los Miranda. 

 

Concejala Hernández, alude, ustedes consideran un paradero por dos millones seiscientos,  y eso 

cuesta hacer un paradero. 

 

Mariela Peña, responde, nosotros tenemos algunos proyectos más avanzados que otro, y los 

paraderos todavía no los abordamos. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, yo quiero saber qué pasa con el paradero. 

 

Mariela Peña, responde, sino me deja terminar no puedo explicarle, la idea es nosotros poder 

poner montos en cada uno de estos proyectos para ajustarnos porque el FRIL nos entrega 

M$100.000.- solamente, lo que es poco para una comuna con bastante necesidad, entonces 

nosotros nos queremos ajustar con ese monto que pusimos de M$16.000.000.- para que sea un 

paradero anti vandálico, que no sea tan caro, y en eso estamos trabajando en un modelo que 

nos permita poder llegar a todos los sectores. 

 

Concejala Hernández, alude, no eso lo entiendo y lo tengo claro, pero que un paradero cueste 

$2.600.000.- encuentro que es demasiado caro, porque la comunidad a lo mejor me puede decir 

oye con un millón yo hago un paradero, por decir algo, pero nosotros que fuimos fuera del país 

vimos en México un tipo de paradero lo hacen, porque a eso fuimos nosotros a ver ciertas cosas 

y tratar de aplicarlas, donde hay paraderos que lo hacen con elementos que son reciclados 

como botellas. 

 

Mariela Peña,  interviene, tienen que tener norma constructiva del gobierno, no nos permiten 

poder innovar en un material que no  tenga una norma de poder ser utilizada, tiene que tener 



 

29 

una norma vigente que sea Chilena que esté estipulada y que no se caiga  en caso de cualquier 

cosa, porque uno va a poner gente debajo del paradero. 

 

Concejala Hernández, insiste, y si eso fuera con elementos, verdad que yo encuentro caro 

$2.600.000 para un paradero. 

 

Concejal Luna, acota, lo malo que con esa plata no se puede ejecutar directamente, lo bueno 

sería que la Municipalidad pudiera utilizar directamente estos recursos. 

 

Alcalde, comenta, yo pensaba un millón y medio pero con esa plata no hago un paradero. 

 

Concejal Luna, interviene, lo mismo alegaba usted antes señor Alcalde y ahora  que está en el 

cargo se da cuenta que es así, porque se indicaba Alcalde como tan caras están saliendo las 

cosas, pero es así. 

 

Concejal Cruz, señala, yo creo que el problema pasa por lo siguiente, a mí también me 

sorprenden los precios, por ejemplo un amigo estos días me decía que se había comprado una 

casa prefabricada en $1.300.000.-    

 

Concejal Jorquera, interviene, a donde. 

 

Concejal Cruz, responde, no sé dónde la compró, a no la compró en Rengo… 

 

Concejal Jorquera, consulta, ¿y de cuantos metros cuadrados? 

 

Concejal Cruz, responde, algo de treinta y tantos, cuarenta metros cuadrados. 

 

Concejal Jorquera, indica, o sea dos piezas y un living.  Es bueno o no colega. 

 

Concejala Hernández, señala, pero no nos desviemos del tema. 

 

Concejal Jorquera, acota, él está hablando de una casa y es un precio razonable, porque una 

mediagua de ochocientas lucas a un millón trecientos mil, no hay donde perderse es bueno. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, por ahí.  Yo creo que el problema está en la calidad de lo que nos 

venden, tienen muy corta duración en distintos trabajos que se han hecho en la comuna, yo 

menciono siempre por ejemplo en la escuela M.E.C. los trabajos que se han hecho han durado 

la temporada solamente, y queda la sensación que es mucha plata por cosas que no duran y 

quedan mal hechas.  Sabiendo ahora, bueno siempre hemos sabido que el estado paga muy 

bien, pero la supervisión, el control ahí no funcionamos y ahí tenemos que ver nosotros como 

Municipalidad, así que lo que nosotros creemos que es muy caro no lo podemos cambiar, 

porque así está establecido, ahora lo que nosotros podemos hacer es tener mayor fiscalización 

en las cosas y por esos precios tienen que quedar casi eternas.   

  

Mariela Peña,  continúa, instalación máquinas de ejercicios área verde Parroncillo, y Villa Valle 

Verde sector el Descanso, lo mismo con la construcción de la sede social de Villa Valle Verde.  

Construcción de graderías medialuna Santa Emilia, estamos trabajando en ello no está 

terminado, por eso tiene montos aproximados no tenemos montos definitivos todavía. 
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Mariela Peña,  comenta, la construcción de acopio de la planta de tratamiento de Corral de 

Piedra que no estaba considerada, y que la está exigiendo la SEREMI de Salud del Maule, 

también está en elaboración. 

 

 

 
Mariela Peña, continúa, el diseño de planta de tratamiento de aguas servidas de Sagrada 

Familia, este proyecto está en la última etapa de diseño, se ingresó a la ingeniería de detalles se 

mandó a la cooperativa, y la cooperativa tiene que enviar sus observaciones o aprobaciones el 

día 17 de Junio, para postularlo al Ministerio de Desarrollo Social, para que pueda salir la nueva 

planta de tratamiento para este sector, la que se construirá en el mismo lugar que tenemos 

disponibles y se van a realizar todos los estudios que corresponden. 

 

Concejal Toledo, señala, se va hacer encima. 
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Concejal Luna, alude, se tiene que hacer sobre nivel, y se deben hacer calicatas sería mucho 

que no se hicieran otra vez.  

 

Mariela Peña, continúa, hemos tenido constantes reuniones con la cooperativa quienes 

contrataron un profesional. 

Diseño de Planta de Tratamiento Aguas Servidas con ampliación y mejoramiento de 

Alcantarillado, sector Santa Rosa,  donde tenemos problemas es en el sector de la PEAS planta 

elevadora que está en la parte de delante de la Villa la Unión, nosotros la semana pasada 

tuvimos reunión con la comunidad y existe una disyuntiva porque ellos no quieren donar.  Se 

debe regularizar el loteo porque este terreno no está regularizado, se debe hacer que el terreno 

donde está la planta elevadora pase a nombre de la Municipalidad y se construya la nueva 

planta elevadora como parte integral del alcantarillado de Santa Rosa, nosotros hacemos toda 

la modificación ellos solamente tienen que firmar, pero no lo quieren hacer. 

 

Concejala Hernández, consulta, ¿una vez que accedan y firmen el proceso es muy lento? 

 

Mariela Peña, responde, si se tiene escritura dos meses. 

 

Concejal Cruz, en este momento de quien es el terreno. 

 

Mariela Peña, responde, no se sabe de quién es, lo que pasa existe un problema con la división 

de los lotes y no está regularizado. 

 

Concejala Hernández, comenta, ellos compraron como grupo y después fueron construyendo, 

es como tipo campamento que van haciendo y después ellos postularon y construyeron sus 

viviendas por subsidio por lo tanto esos terrenos deberían estar regularizados, tal vez esa área 

porque si ellos postularon a un subsidio… 

 

Mariela Peña, agrega, yo creo que el loteo quedó mal destacado en su momento y fueron 

sobrando por eso no tiene una escritura definida, por eso nosotros tenemos que hacer una 

modificación al loteo donde firmen todos los socios… 

 

Concejal Cruz, interviene, y eso está entorpeciendo todo para Santa Rosa. 

 

Mariela Peña, responde, exactamente. 

 

Concejala Hernández, sugiere, yo creo que ahí hay que hacer un trabajo con la presidenta. 

 

Mariela Peña, responde, nosotros nos reunimos con ella y no tiene problema en firmar pero tiene 

que hacerlo toda la gente, no me acuerdo como se llama el caballero pero no había caso y 

quiere venderlo a la Municipalidad y tampoco puede venderlo porque no está regularizado. 

 

Concejala Hernández, comenta, además hay gente mayor que le cuesta mucho comprender. 

 

Mariela Peña, continúa,  alcantarillado sector La Cruz, el equipo está hiendo los fines de semana 

para poder levantar la información porque en la semana es imposible poder tener, se han ido 

dos fines de semana y es muy poca la información que nos han entregado, pero sin el catastro 

de estos beneficiarios no podemos seguir avanzando. 

 

Concejala Hernández, consulta, ¿en relación al alcantarillado es posible que cubra el sector la 

Palma, porque no está conectado es como de nadie? 

 

Mariela Peña, responde, todo es posible hoy día estamos en la etapa de estudio. 
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Mariela Peña, continúa, construcción alcantarillado y planta de tratamiento de aguas servidas 

sector Villa Prat, hoy día estamos liquidando los contratos porque son del año 2009 son muy 

antiguos, conversamos con el consultor, mientras tenemos que ver el tema de los terrenos que 

son 6 que se requieren, cinco para la planta elevadora y uno para la planta de tratamiento, hay 

dos solamente comprados el resto estamos en conversación con la gente, nunca nos va bien 

con esta etapa porque cuando saben que los terrenos son adquiridos con fondos del gobierno 

elevan bastante los precios que no son razonables.  Les comento esto para que ustedes puedan 

conversar con la gente, para que puedan empezar a sensibilizar, sino tenemos los terrenos no 

podemos seguir adelante con el proyecto…. 

Alcalde, interviene, esperemos que termine don Floriano. 

Concejal Cruz, manifiesta, puede repetir por favor estamos en Concejo para que nos  escuche el 

Alcalde. 

Pilar Pino, Se confirmó el SEREMI DE OBRAS PÚBLICAS  y la GOBERNADORA,  el día jueves 19 de 

Junio a las 16°° horas.   

Concejala Hernández, alude, muy bien muchas gracias.  

Concejal Jorquera, consulta, ¿Dónde? 

Concejal Cruz, responde, aquí.  

Mariela Peña, continúa, el consultor Hernán Valenzuela, ustedes ya saben… 

Alcalde, interviene, no vale la pena hablar y el culpable libre de polvo y paja y se da el lujo de 

andar escribiendo cosas en Facebook. 

Mariela Peña, continúa, construcción alcantarillado y agua potable sector los Quillayes, Santa 

Emilia, Rincón de Mellado, este es el proyecto integral que ustedes hablaban, aquí también se 

está haciendo la liquidación del contrato  que viene del año 2009. 

Concejala Hernández, señala, esta era la etapa inicial. 



 

33 

Mariela Peña, responde, sí. 

Concejal Luna, manifiesta al liquidar los contratos hay un monto que nos queda todavía a favor, 

hay que postular a… 

Mariela Peña, responde, se devuelve esa plata a la SUBDERE, y hay que postular nuevamente 

para la terminación del proyecto, pero la idea es tener la adquisición de estos terrenos y ahí 

postular a la terminación del proyecto.   

Mejoramiento servicio APR Rincón de Mellado, aquí nos falta regularizar la servidumbre, extensión 

de redes y conectar el nuevo estanque, nosotros conversamos con los propietarios porque 

falleció el propietario y se está haciendo la posesión efectiva y una vez que se haga esto 

estaríamos con los nuevos dueños para llegar a un acuerdo en la adquisición del terreno, el cual 

también se postula.  

Diseño de agua para Villa la Araucaria de Santa Emilia,  se conversó con el SEREMI del M.O.P.,  

como les comenté anteriormente quienes iban a enviar a sus profesionales para la elaboración 

del diseño, así nos evitamos tener que postular a la contratación de un Ingeniero. 

Concejala Hernández, acota, yo señorita Mariela tenía muchos deseos que usted viniera al 

Concejo, y ahora tengo razón en lo que voy a exponer, por ejemplo Lo Valdivia, no hay nada 

donde las persona pudieran hacer una actividad más saludable, se puede considerar algún 

proyecto. 

Mariela Peña, responde, nosotros tenemos el mejoramiento para el estadio de Lo Valdivia, y 

como ustedes saben para postular debemos tener un terreno a nombre de la Municipalidad, y el 

terreno disponible para esto es del SERVIU.  

Concejala Hernández, consulta, cuando uno ingresa a las poblaciones por los diferentes sectores 

de Lo Valdivia, hay un canal que se llena de ratones, basuras, es posible que se postule a un 

proyecto que eso se pudiera entubar, y hacer un área como un paseo peatonal donde hubiera 

asientos, etc. 

Mariela Peña, responde, la verdad no sé si será tan factible porque ese lugar no es área verde 

sigue siendo parte de la vereda, y eso ya es dominio del SERVIU. 

Concejala Hernández, señala, y eso tendría que hacerlo a través de SERVIU. 

Mariela Peña, responde, yo creo que sí. 

Concejala Hernández, manifiesta, Santa Rosa yo creo que es uno de los sectores con más 

habitantes, y tampoco hay acceso a máquinas de ejercicios o plaza activa, como se puede 

hacer un proyecto para mejorar la calidad de vida de las personas para que tengan una 

recreación. 

Mariela Peña, responde, podemos habilitar un área verde colocando máquinas de ejercicios.      

De Santa Rosa no nos ha llegado ninguna solicitud de máquinas de ejercicios, yo creo porque 

estamos trabajando en el alcantarillado y por eso no la han solicitado.    

Concejala Hernández, señala, incluso don Floriano pidió que ahí se detectara como emergencia 

sanitaria porque lo vemos, pero por la cantidad de personas que viven ahí se requieren esas 

máquinas y área verde.     
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Concejal Cruz, manifiesta, ojalá Mariela nos entregues el documento no con toda la información 

pero sí que podamos entender con claridad lo que dicen los títulos. 

Yo creo Alcalde para esta reunión que vamos a sostener el día 19 con la Gobernadora y otros 

personeros, sería bueno tener este documento y entregárselos a cada uno de ellos, de tal 

manera que sepan que hay trabajos hechos y cada uno de nosotros ver con los parlamentarios, 

consejeros regionales porque todos tenemos gente conocida, ver como poder empezar a 

presionar para que… 

 

Alcalde, interviene, primero que nada las presentaciones son muy claras las que ha hecho 

Mariela, ordenadas, concisas, yo creo que ella va a tener que hacer una muy buena exposición  

junto a los SEREMIS y Gobernadora que nos van acompañar, yo creo que va ser el primer 

espaldarazo que va a realizar el gobierno con nosotros, yo sigo con la idea que las cosas se van 

hacer bien y es lo más importante y que también nos colaboren con las lucas no quiero 

quedarme con el sabor amargo, por ejemplo que estamos haciendo proyectos y que no nos 

lleguen los dineros. 

 

Concejal Cruz, alude, yo creo Alcalde que aquí tenemos que ceder de ambos lados, y creo que 

hay cosas que no han salido por un grado de tozudez que hay, de no querer conversar, analizar 

y quedarse con lo establecido, esa es la sensación que yo tengo y lo he conversado con algunos 

personeros quienes tienen toda la intención de poner plata en esta comuna, pero también tiene 

que existir una señal de parte del Alcalde que esta cuestión el botín no es suyo solamente. 

 

Alcalde, interviene, aquí primero que nada usted está hablando de botín, mal dicha la palabra 

Concejal esa palabra suena a otra cosa, aquí no hay botines en otras partes las hay… 

 

Concejal Cruz, interviene, no si hay también… 

 

Alcalde, interviene, Concejal por favor lo que está diciendo sabe lo que es botín. 

 

Concejal Cruz, responde, pero por supuesto. 

 

Alcalde, interviene, me lo puede explicar usted porque está hablando de botín y quiere decir en 

el fondo que en esta Municipalidad hay alguien que se está robando las Luquitas, eso está 

tratando de decir, no Concejal… 

 

Concejal Cruz, interviene, pero cuando quiera tratamos ese tema Alcalde. 

 

Alcalde, alude, está muy equivocado. 
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Concejal Cruz, responde, no sé usted me tiene que sacar del equivoco, yo tengo mis dudas y 

cuando quiera tocamos el tema.  El botín está muy pegado con la ética, y aquí en muchas 

oportunidades hemos visto que  aquí se ha faltado a la ética, y ha faltado a la responsabilidad y 

al compromiso que deben tener con usted Alcalde, para que sepa. 

 

Alcalde, interviene, significa que tengo mercenarios, ojala que no sea así. 

 

Concejal Cruz, no sé póngale usted el nombre. 

Hay inquietud de la gente la Higuerilla por una construcción aledaña a la capilla, quienes han 

venido a conversar en reiteradas oportunidades. 

 

Mariela Peña, interviene, la sede que la gente quiere en la Higuerilla está postulada pero con 

fondos presidente de la república, nosotros hicimos el diseño como departamento.  

       

Concejal Cruz, consulta, para la planta de tratamiento de Sanatorio, no se ha hecho nada. 

Mariela Peña, responde, no porque en Diciembre recién se va a postular al agua potable.  

Concejal Cruz, señala, y sobre Parroncillo para el alcantarillado. 

Mariela Peña, responde, nos llegó solamente la solicitud para máquinas de ejercicios área verde. 

Concejal Cruz, alude, pero ahí el Alcalde sabe que hay una necesidad y la señora Anselma lo ha 

dicho en reiteradas oportunidades… 

Mariela Peña, interviene, tendríamos que trabajar en eso pero como usted vio en el listado. 

Concejal Cruz, manifiesta, pero el tema del alcantarillado si tuviéramos prioridades sería la 

número uno es así y así ha quedado de manifiesto no es que yo esté inventando o esté muy 

posesionado con el tema. 

Alcalde, interviene, está bien porque una de las cosas del actual gobierno son los alcantarillados 

y las plantas de tratamiento. 

Concejal Cruz,  indica, más que eso Alcalde usted no se ha quedado en todas las reuniones del 

PLADECO, son todos los temas relevantes que aparecen en todas las comunidades, salud y 

alcantarillado, y con dramatismo habido gente que lo ha manifestado. 

Alcalde interviene, primero que nada hemos trabajado de un principio para tener nuestros 

profesionales, además son muy queridos y amables con todo el mundo, y hacen su pega, 

estamos trabajando para los cuarenta y siete millones de pesos para que sigan quizás 

trabajando un año más, cuando me dicen priorice sus proyectos, son los primeros.  Entonces hay 

que hablar con el señor Díaz para que tenga la amabilidad de ponernos más lucas, cuando 

fuimos hablar con el Subdere le dijimos que lo más que nos interesaba eran los profesionales   

que están trabajando con nosotros, y como usted tiene carta abierta es más fácil para usted… 

Concejal Cruz, interviene, no ponga eso. 

Alcalde, señala, le estoy diciendo eso porque usted logró en una llamada telefónica lo que yo 

no logré en un mes, y eso es valorable y se lo agradezco porque significa que está trabajando 

para la comuna,  significa que usted nos puede ayudar en los canales para conseguir los dineros 

vía Subdere y tener los profesionales para poder seguir trabajando en esto.    
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Concejal Cruz,  bueno yo creo que es importante lo que usted está manifestando pero no lo 

magnifique tanto,  en este Concejo somos tres Concejales que tenemos acercamiento con las 

actuales autoridades, pero que nazca de usted Alcalde esa voluntad, la inquietud de 

integrarnos a todos en este asunto.  

 Denante le decía de una reunión con los clubes deportivos y yo  soy el presidente de la comisión 

y nunca me pescan, esa es una de todas estas. 

 

Alcalde, pero usted puede llamar a los clubes deportivos. 

 

Concejal Jorquera, manifiesta, se envió una carta y no se ha dado respuesta. 

Concejala Hernández, alude, que tengan más autonomía las comisiones. 

Alcalde, responde, les estoy diciendo Concejales yo no sé si este es un Concejo especial, pero 

yo veo los Concejales de deportes se juntan con los clubes deportivos no me voy a negar a eso. 

Concejal Cruz, pero que sacamos Alcalde sino tenemos ningún poder de resolución. 

Alcalde, interviene, Concejal yo no tengo porque andar metido en las reuniones que ustedes 

están pidiendo. 

Concejal Cruz, alude, es que usted Alcalde quiere tener el poder absoluto, cada vez surgen 

situaciones que nos incomodan.  Yo creo que este Concejo en pleno siempre ha manifestado 

intención de querer participar, ser protagonista y ayudar, hoy día dado a las circunstancias de 

que usted no es parte del gobierno actual medio nos abre las puertas a nosotros para poder 

actuar,  y lo vamos hacer a pesar de todo. 

Alcalde, alude, son irrelevantes y creo que aquí entramos en un dialogo los dos y la idea es que 

participen todos los Concejales, aquí la Concejala me dijo algo sí yo recojo el guante hemos 

agotado todas las cosas y lamentablemente no han salido, pero vamos a seguir insistiendo para 

que salgan aquí nadie se está cruzando de brazos, les quiero pedir mil disculpas pero nos 

estamos alargando demasiado. 

Concejala Hernández, una última cosa señorita Mariela hablo del alcantarillado de Santa Rosa, 

me había olvidado y lo tenía muy presente, que pasa con Parroncillo, puede conectarse a una 

de esas redes. 

Mariela Peña,  responde, tendríamos que hacer el estudio si se puede conectar alguna de esas 

redes.          

Concejala Hernández, manifiesta, son 21 familias y si contamos las personas hay más de cien.  Y 

a través del Concejo se puede solicitar para contar con un funcionario más. 

Alcalde, responde, tenemos que ver si tenemos plata. 

Concejala Hernández, pero se puede eso. 

Alcalde, responde, se puede pero tendríamos que dejar algunas cosas de lado.} 
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4.-  Acuerdo  de Concejo Municipal, para la aprobación de la rendición de 

cuentas del Fondo de Apoyo al Mejoramiento de la Gestión Municipal en 

Educación 2013. 
 

 

Maryaliz Pino, muy buenas tardes Alcalde y señores Concejales de acuerdo al instructivo del 

fondo de Apoyo al Mejoramiento de la Gestión Municipal en Educación, corresponde informar 

respecto al ejercicio del año 2013, recordar que este proyecto fue aprobado en sesión del día 24 

Septiembre del año 2013, y modificado el día 14 de Noviembre del año 2013, donde el proyecto 

quedó con las siguientes iniciativas y los siguientes montos: 

Capacitación del personal docente y asistente de la educación  por $18.000.000.- 

Infraestructura en mejoramiento obras menores en el departamento de Educación por 

$2.000.000.- 

Infraestructura en los establecimientos Educacionales, por $40.000.000.- 

Mobiliario y tecnología y adquisición de algunas necesidades en el departamento de Educación 

por,  $7.557.199.- 

Mobiliario y tecnología para adquisición o instalación de tecnologías para establecimientos 

educacionales, por $3.000.000.-, especialmente en la escuela diferencial Gustavo Ramírez. 

Transporte escolar por la suma de $29.500.000.-. 

Estos fueron los nuevos críticos e iniciativas aprobadas en amabas sesiones de Concejo, en 

donde se ha ejecutado el proyecto y en estos momentos estamos rindiendo la totalidad de los 

dineros con un saldo a reintegrar de $0.-.  Hacer presente que durante el mes de Enero se 

hicieron las capacitaciones que abordaba seis curso donde se capacitaron 16 funcionarios, que 

abarcaron la totalidad de las funciones que se desarrollan dentro del departamento de 

Educación, tanto docentes, directivos, jefes de UTP, y asistentes de la educación y las obras de 

ejecución de los establecimientos educacionales fueron la escuela diferencial con retiro de 

cubierta de la techumbre, la escuela de Peteroa construcción de un radier y reparaciones 

menores en los WC y la parte eléctrica, la escuela Eugenio Tagle Valdés con un cierre perimetral 

y mejoramiento de las pinturas, liceo polivalente con un cierre perimetral y pinturas, escuela 

Santa Emilia pintura y reparación de cuatro salas de pre básica   con revestimiento al interior de 

los tabiques, y reparación de dos salas de pre básica más la habilitación de los W.C., toda esa 

iniciativa por una suma total de $100.057.199.-, y como les indicaba anteriormente se está 

rindiendo la totalidad con un saldo a reintegrar de $0.- completamente ejecutado. 

 

Concejal Cruz, bueno la verdad que yo tengo una visión de las inversiones que el departamento 

de Educación debe realizar, lo manifesté en la sesión pasada y hoy día una vez más lo sostengo, 

que dentro de las salas de clases nosotros debiéramos hacer la mayor cantidad de inversiones, 

por ejemplo nosotros tenemos cursos que no tienen data,  el mobiliario no es cómodo, las salas 

se llueven, sin vidrios, sin calefacción, entonces se me ocurre a mí que es allí donde debemos 

empezar, y una vez que estemos claritos y terminados con todas esas necesidades para mí 

básicas, porque dentro de las salas de clases es donde se genera todo el sentido de la 

educación, cuando estemos ahí resueltos en el problema preocuparnos del asunto tecnológico, 

del DAEM y otros gastos que hay aquí.  Dice infraestructura del DAEM no estoy de acuerdo. 

 

Alcalde, alude, son dos millones de pesos, para la cantidad de dinero que se gastó 

anteriormente. 

 

Concejal Cruz, bueno en ese momento también lo dije. 

 

Alcalde, alude, yo tampoco estoy muy de acuerdo pero es la cara del DAEM, entonces hay que 

mejorar algunas cosas todo el mundo llega ahí, entrevistas se ocupa la sala de reuniones incluso 

nosotros mismos la hemos ocupado, yo creo que echarle una manito de gato a nuestra casa yo 

creo que no es malo, es una opinión personal. 
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Concejal Cruz, manifiesta, claro también es un visión que yo tengo y no necesariamente tiene 

que ser compartida por todos, pero derechamente creo que las escuelas y salas deben ser lugar 

agradable para nuestros alumnos y concurran a la escuela con gusto y que sea un ambiente 

igual o superior al que tienen en la casa, que no derechamente en algunas escuelas los 

apoderados estén pagando el gas. 

 

Alcalde, responde, nosotros ya dijimos porque no podemos ocupar plata para el gas. 

 

Concejal Cruz, alude, yo creo que se puede. 

 

Maryaliz Pino, tal como lo manifesté en un Concejo anterior si bien podemos discrepar y hay 

algunas situaciones que no nos permite el financiamiento de la adquisición del  gas  como es en 

este caso la ley SEP, donde Contraloría entregó un resumen en el mes de Diciembre objeta este 

tipo de gastos lo cual yo se lo manifesté a los directores, el Ministerio no hace mucha  razón 

respecto al tema, pero Contraloría que es el ente fiscalizador ha objetado.  En virtud de eso se 

ha señalado a los establecimientos que a través de esa fuente de financiamiento no se puede. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, Alcalde pero las jefaturas tienen la dirección comunal de educación y 

frente a eso. 

 

Maryaliz Pino, alude, don Floriano a lo mejor usted por desconocimiento no sabe, a los directores 

se les entregó por escrito y a los jefes de UTP que también tienen alguna injerencia frente a los 

proyectos. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, aquí hay una cosa clara que lo señalan los apoderados y profesores 

no tenemos calefacción. 

 

Maryaliz Pino, indica, especifíqueme alguna situación en particular. 

 

Concejal Cruz, responde, Sagrada Familia por ejemplo. 

 

Maryaliz Pino, alude, ellos están trabajando con gas. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, pero lo compran los apoderados. 

 

Maryaliz Pino,  señala, aquí yo creo que hay una discusión en la que nunca nos vamos a poner 

de acuerdo, porque usted don Floriano es partidario que el departamento asuma todo ese 

gasto, y resulta que nuestra fuente de financiamiento que es el departamento de educación a 

través de la subvención de la escolaridad, usted sabe que ni siquiera nos alcanza para pagar el 

sueldo de los profesores. 

 

Concejal Cruz, pero porque les alcanza para ustedes en sus oficinas tener gas. 

 

Maryaliz Pino, responde nosotros no usamos gas. 

 

Concejal Cruz, alude, o la calefacción que tengan y porque tienen calefacción ustedes y no 

dentro de las salas, y allí es donde se está cuestionando el aporte financiero. 

 

Maryaliz Pino, responde, don Floriano no se cuestiona el uso de la calefacción, lo que se 

cuestiona es la fuente de financiamiento por la cual se entrega, y hay muchos establecimientos 

y usted está abocando a una sala de clases en particular de un colegio, pero usted ha visitado 

todas las escuelas no conoce la realidad de todos los colegios.   A mí los apoderados que me 

han manifestado la situación de acá y espero que sea la última vez que lo tenga que repetir, 

cuando he ido a los colegios hemos visto la problemática y se ha resuelto, y les conté que otras 

escuelas funcionan con otro tipo de calefacción y hemos comprado leña, yo creo que aquí el 

tema se está transformando en un querer molestarme con el tema del gas es una situación que 
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he explicado un montón de veces, y como les he dicho las instrucciones se les ha entregado a 

los directores como corresponde por escrito, con documentos de respaldos insisto el manual de 

Contraloría es muy extenso donde viene un montón de gastos que no se deben ejecutar y 

nosotros con eso estamos dando  cumplimiento. 

 

Concejal Cruz, yo creo que es muy probable que usted tenga alguna confusión. 

 

Maryaliz Pino, responde no la tengo. 

 

Concejal Cruz, continúa, usted como funcionaria… 

 

Alcalde, interviene, directora comunal. 

 

Concejal Cruz, alude, es una funcionaria del departamento de educación, qué las veces que 

sea necesario aunque le moleste va a tener que darnos respuesta, mientras yo tenga una 

situación que no se hace como debiera hacerse a mi juicio. 

 

Maryaliz Pino, responde,  es bajo su criterio.      

 

Concejal Cruz, sabe porque no es bajo mi criterio, porque usted dice que hay otras alternativas 

que se pueden utilizar dentro del financiamiento Municipal o de Educación, y si los directores no 

cumplen a cabalidad las instrucciones que usted entrega, yo no soy quien debe tomar las 

medidas frente a eso.  

 

Maryaliz Pino, alude, no porque las medidas las tomo yo, y las estoy cumpliendo don Floriano.  

 

Concejal Cruz,  manifiesta, y porqué en Sagrada Familia los apoderados tienen que meter la 

mano a su bolsillo y sacar la plata para comprar el gas. 

 

Maryaliz Pino, responde, y eso a usted le consta. 

 

Concejal Cruz, señala, sí y eso lo sé de parte de los profesores que le dan las instrucciones a los  

apoderados. 

 

Alcalde, interviene,  porque los profesores tienen que darle esa instrucción a los apoderados, eso 

no pueden hacerlo. 

 

Concejal Cruz, indica, esa son a los acuerdos que han llegado en reuniones de apoderados. 

 

Maryaliz Pino, acota, yo creo que aquí se está faltando un poco a la verdad, y ya esto lo 

comenté y no quiero volver hacerlo, en una sesión de Concejo les conté que fui a una escuela 

puntualmente señalada por el Concejal Cruz a ver cuáles eran las problemáticas que tenía el 

colegio trabajé con los profesores, luego trabajé con el director, hicimos las peticiones de las 

cosas que se requerían, y el tema está caminando, hay temas que se están licitando  tienen que 

ver con infraestructura es una problemática que tenía el colegio desde hace mucho tiempo, y 

que no tiene que ver con el tema de aguas lluvias aprovecho de comentarles, se estaba 

juntando agua porque estaban tapadas de hojas las canaletas que van en los patios, los 

auxiliares limpiaron y en esta lluvia no ocurrió nada. 

 

Concejal Cruz, pero alguien en tiempo de lluvia debe decirles que hay que limpiar las canaletas. 

 

Alcalde, interviene, peor como va a decirle si cada uno tiene claro cuál es su pega. 

 

Concejal Cruz, bueno y porqué  ocurren esas cosas Alcalde.  
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Alcalde, responde, se da cuenta Concejal, le están dando la explicación que es solo tema de 

limpieza de canaletas y usted le anda buscando, entonces el próximo invierno directora va a 

tener que ir auxiliar por auxiliar no se le olvide limpiar las canaletas. 

 

Concejal Cruz, alude, no ridiculice la situación, la Municipalidad que hace con los agricultores, 

les manda una notita hay que despejar las tomas, limpiarlas y darle libre paso a las aguas, sí o no, 

y porqué a las escuelas no se puede hacer eso.  

 

Maryaliz Pino, interviene, don Floriano lo que pasa usted no quiere ver todas las cosas que yo 

hago con las escuelas. 

 

Concejal Cruz, alude, pero si usted no nos cuenta. 

 

Maryaliz Pino,  responde, sucede que el departamento de Educación no es del Concejo 

Municipal, cuando ustedes me preguntan yo no tengo ninguna dificultad en poder contarles, 

pero siempre que las cosas se tomen con altura de mira, aquí últimamente lo que se hace es 

criticar y nada en tono de contribuir el sistema educativo en la comuna mejore, nosotros 

estamos haciendo un montón de iniciativas para poder mejorar y que a nosotros nos importa y 

que a usted también le importa, y tiene que ver con el aprendizaje de los niños. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, varias cosas primero nuestro rol es fiscalizar muchas veces se 

mal entiende y no se ve con altura de mira, el que nosotros cumplamos nuestro rol porque se ve 

que criticamos, pero nuestra función es controlar y fiscalizar porque aportamos recursos también 

del área municipal.  Segundo en relación al gas es una problemática que va a estar muy latente, 

si bien no comparto mucho con que las salas de clases tengan calefacción pero es algo que 

aquí se ha dado por hecho, por tanto yo creo que hay que buscar la vía de cómo se puede 

aportar con eso y cuando la gente ya lo tiene muy externalizado eso es muy difícil sacarlo. 

 

Maryaliz Pino, interviene, señora Anselma como yo no voy a querer que los niños estén bien 

dentro de la escuela, si lo quiero, hemos buscado las alternativas con los colegios con los 

recursos que ellos manejan porque hay cosas que sí se pueden hacer pero por desconocimiento 

no se hacen, estamos trabajando en los quioscos que generan recursos para las escuelas, los 

cuales son recursos frescos y que no tienen limitante de uso de recursos. 

 

Concejala Hernández, interviene, pero usted habla de la venta en un quiosco, pero hay que 

tener mucho cuidado porque eso también es controlado por el Servicio Nacional de Salud,  

Servicio de Impuestos Internos la verdad creo que esa es la problemática.  

 

Maryaliz Pino, señala, creo que no es una problemática porque lo conozco y lo he trabajado 

funciona bastante bien y nos permite absolver todos  estos problemas que tienen las escuelas. 

 

Concejala Hernández, alude, bien por esa parte que se gestione y que no traiga dificultades.  Lo 

otro hace poco rato estuvo la señorita Mariela donde nos informó que ellos se habían dado 

cuenta que las canaletas estaban sucias en una visita que ellos habían hecho, y lo otro que aquí 

se debatió mucho es un proyecto que se está ejecutando en el MEC en relación al laboratorio, y 

nos informa la señorita Mariela que en el verano el director indicó el lugar, y de acuerdo a la 

vista o lo que han visualizado algunos colegas no es el lugar más adecuado para que ahí esté el 

laboratorio, entonces no se llegó a consenso de la necesidad porque hay muchas otras en 

relación a un laboratorio, a lo mejor hay algo que no comparto con don Floriano pero si hay un 

laboratorio que las clases sean efectivas y que exista una buena planificación para el uso de 

este y que esté el docente adecuado para llevar a cabo esas funciones, pero que nos puede 

contar de eso porque no es el más pertinente al parecer, el lugar donde se está construyendo. 

 

Concejal Cruz, alude, es pertinente el laboratorio pero ahí rompe absolutamente todos los 

esquemas. 
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Concejala Hernández, respeto que diga que es pertinente para mí no porque el laboratorio de 

ciencias podría ser en el liceo, pero que sí se tenga una planificación acaba de los docentes, 

pero sí me gustaría saber eso porque ella nos indicó que en el verano se hizo una visita y el 

director indicó que ese era el lugar adecuado. 

 

Maryaliz Pino, responde, cuando llegan estos financiamientos nosotros pedimos ayuda a la 

unidad técnica en este caso Secplac, para poder crear las especificaciones técnicas de lo que 

va ser el proyecto en las escuelas, así se hizo con el proyecto de revitalización que se está 

trabajando hoy día, y la arquitecto en este caso Paulina  hizo el acercamiento con las escuelas, 

quienes entregan lo que ellos quieren y visualizan técnicamente el terreno si es el apropiado y ver 

si es factible para poder sacar electricidad.  Ahora si usted me pregunta yo también he ido a ver 

las obras aunque no soy técnica, pero me interesa saber lo que están haciendo las empresas, 

pero no hay más espacio donde seguir construyendo y se aprovecharon estos recursos para 

poder hacerlo, y estos son los primeros que vamos a empezar hacer en las escuelas, tal vez 

comparto que tenemos que darle prioridad a otras instancias de la educación, el próximo mes 

tenemos las redes comunales con el resto de los colegas DAEM, donde estamos haciendo una 

presentación con los niños es un sistema súper sofisticado que es el sistema de teclera donde a 

los niños les ha gustado el trabajo y están aprendiendo de mejor manera el idioma inglés.   

Además estamos aprovechando estos elementos para trabajar en otras áreas porque sabemos 

que a los niños hoy en día les cuesta mucho la concentración. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, pero se puede hacer un segundo piso, la otra vez usted indicó 

que uno de los colegios iba ser un centro de talento, pero que hubiera en cada colegio una sala 

de música acondicionada como tal para que no salgan exteriormente, porque a través de la 

música se logra mucho aprendizaje con los niños.  ¿Y se puede hacer segundo piso en algunos 

colegios o eso requiere de un costo demasiado elevado?    

 

Maryaliz Pino, responde, lo que pasa la construcción de un segundo piso y hay  que pensar en 

los materiales que resistan. 

 

Concejal Jorquera, pero como en algunos colegios están con material ligero de segundo piso. 

 

Maryaliz Pino, responde, no aplican material ligero aplican otros materiales que ocupan ahora 

que son paneles. 

 

Concejal Jorquera, alude, yo conozco al dueño del colegio particular subvencionado y 

construyen con material ligero. 

 

Maryaliz Pino, responde, lo que pasa a los particulares subvencionados no los cuestionan tanto 

como a los Municipales. 

 

Alcalde, alude, hagamos cuenta Osvaldo, que se nos ocurre hacer un segundo piso 

dimensionado y la más mala suerte que podamos tener corte circuito. 

 

Concejal Jorquera, señala, no va a existir la clase media sólo rico y pobre. 

 

Maryaliz Pino, manifiesta, exactamente. 

 

Concejal Cruz, alude, como se te ocurre eso es otra cosa. 

 

Concejal Luna, comenta, un poco a lo referido por don Floriano las visiones de cada uno como 

digo, no podríamos terminar nunca esta discusión, efectivamente creo que estamos todos de 

acuerdo que los recursos que vienen se vayan efectivamente para las escuelas y todos sabemos 

de distintas dificultades.  Hace un rato yo le hacia una propuesta a la jefa de Secplac pero en 

realidad es a usted, que en alguna reunión próxima de directores de las escuelas fijen alguna 

línea de trabajo con la Secplac, una cartera de proyecto por decirlo de alguna manera de 
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temas de infraestructuras y para lo pedagógico, de mejoramiento o de mantenimiento de la 

infraestructura, pero que tengan un trabajo en conjunto con la Secplac, cosa que no se de esta 

suerte como decía don Floriano que no se construya algo y de una manera no pensada sino que 

un poco al azar, en realidad tener un plan de desarrollo en los colegios.  Porque incluso el 

Concejal hace la observación de donde iba a quedar esa sala que se está construyendo de 

ciencias, donde pueden quedar efectivamente espacios para que alguien se esconda y se 

hagan cosas que no corresponden, entonces reconociendo todos que es necesario esta sala 

pero que quede bien ubicada para que se ocupen mejor los espacios, y para eso tenemos que 

tener un plan de trabajo más ordenado, incluso debería pasar por las personas porque si el día 

de mañana no esta esté director y hay otro,   que no venga a cambiar toda esa idea concebida 

porque se supone que fue concebida estratégicamente.  Y lo otro supongo que usted nos va a 

presentar un plan luego de esta aprobación para este año, entonces ahí debería estar recogida 

esta opinión, claro porque si nosotros estamos de acuerdo y después usted nos dice que la mitad 

de los dineros se van a invertir en el DAEM, entonces este mensaje le sirve para preparar la 

próxima propuesta y ahí nosotros estaríamos en pie de aprobar  o no de acuerdo a lo que nos 

parezca. 

 

Maryaliz Pino, alude, yo no quiero que se vaya a mal interpretar les manifesté en sesiones 

anteriores que el departamento de administración de donde salen todos los trabajos 

administrativos, tiene que tener por lo menos computadores donde desarrollar las tareas, si 

nosotros no compramos y tampoco tenemos otras vías donde adquirir ciertos materiales, 

claramente las escuelas tienen dificultad en su trabajo. 

 

Concejal Luna, alude, si es para mejorar la gestión claro. 

 

Concejal Cruz, alude, el fondo no es ese, yo creo que  la inversión  parte por las salas de clases, si 

queremos el objetivo último de la educación, tiene que ser mejorar la calidad de la educación, y 

para esto me va a disculpar pero no se mejora mejorando la infraestructura del departamento 

de educación, no se mejora comprando computadores más sofisticados, se mejora 

entregándole buen medio de locomoción  a los alumnos, entregándoles muchas comodidades 

dentro de la sala, entregándoles confianza a los alumnos y  eso está en la escuela. 

 

Maryaliz Pino, responde, vamos a discrepar porque yo soy de la política no solamente el profesor 

a la sala de clases, si el director no hace gestión en la escuela no hacemos mucho, sino 

hacemos gestión en el departamento de educación tampoco vamos a lograr mucho para la 

comuna.   

 

Concejal Cruz, alude, cree usted que estos veintinueve millones de pesos que están destinados 

para el transporte escolar, yo no vivo tranquilo cuando el alcalde, este Concejo ha recibido 

quejas especialmente del sector de Corral de Piedra, que los buses no eran los contratados, eran 

viejos, tenían los vidrios rotos, los trataban mal y llegaban atrasados. 

 

Alcalde, interviene, Concejal le voy a decir lo siguiente, está claro con lo que está diciendo 

porque esa vez cuando vinieron los apoderados fueron directamente hablar con la directora del 

DAEM, y se fueron a ver los vehículos y ahora no hemos tenido quejas hace mucho tiempo. 

 

Concejal Cruz, alude, yo no digo que esté Alcalde, yo digo que en algún momento quien licitó 

nos metió los dedos a la boca, y estaba entregando un servicio que nosotros no teníamos 

comprado. 

 

Alcalde, alude, acuérdese Concejal que unos Concejos atrás usted me dijo que me daría el 

nombre de las personas para que vinieran hablar conmigo, por los supuestos contratos que 

estaba haciendo yo, entonces seamos sumamente responsable con eso. 

 

Concejal Cruz, responde, pero que más responsable si los apoderados conversaron con ella, 

dejaron una nota manifestando las irregularidades. 
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Maryaliz Pino, señala, le voy a contar para que se quede tranquilo, fuimos con las tres mamás yo 

como siempre hago que la cosa se clarifique en el acto, llamamos a la persona de la empresa 

por suerte los buses estaban aquí a la vuelta, y fuimos en el momento con las mamás a revisar los 

vehículos donde mencionaban que eran poco seguros los buses donde estaban viajando los 

niños, según una mamá había un niño que se había accidentado porque existía algún fierro, 

fuimos buscamos por todos lados le tomamos fotos al bus, y al final las mamás dijeron lo que 

pasa la mamá que nos comentó nos dijo que el problema estaba en este bus, entonces muchas 

veces por el que dijo la mamá, alguna persona o escucharon, lo mismo sucedió cuando 

manifestaron de un jardín fuimos con el Concejal a ver y la cosa no era así.  Entonces hay que 

tener cuidado antes de comentar las cosas, porque a veces no son tal cual como la gente las 

cuenta y se deben verificar para ver si existe el problema. 

 

Concejal Luna, comenta, yo tengo otra versión de Corral de Piedra. 

 

Maryaliz Pino, comenta, de hecho llegó una carta de los apoderados solicitando por favor que 

no sacáramos el recorrido, y no sé de dónde sacaron eso. 

 

Concejal Luna, señala, señorita algo que me ha quedado en la duda ha habido dos versiones  

en el Concejo y hemos sido testigo de eso, se dice por un lado que la escuela MEC habría sufrido 

de inundaciones de algunas salas, el Alcalde dice que visitó al igual que la Secplac y que no 

existían inundaciones. 

 

Maryaliz Pino, responde, hubo en la lluvia anterior. 

 

Concejal Luna,  indica, pero en esta última que fue muy grande incluso viene otra, más que 

nada para que quede claridad en nosotros como esto queda en acta, le podría pedir al director 

que nos oficie una respuesta al Concejo para quedar tranquilos, porque hay dos versiones 

absolutamente opuestas, algunos manifestando se inundó y otros señalaron que no se inundó, a 

lo mejor puede existir problema de lenguaje no hay inundación pero si existen goteras, por decir 

algo o existe acumulación de hojas, pero que nos responda el director. 

 

Concejal Cruz, interviene, para tranquilidad suya, yo en ese tiempo trabajaba en la escuela de 

Sagrada Familia. 

 

Concejal Luna, interviene, estamos hablando de ahora. 

 

Concejal Cruz, alude, yo no he dicho ahora que se inundó. 

 

Concejal Luna, interviene, pero eso yo escuché, entonces entendí mal. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, en esa oportunidad yo dije que vi que había tres salas inundadas  y a 

raíz de eso, el auxiliar cada vez que hay lluvias intensas se levanta a las cinco o seis de la 

mañana y les va a poner tacos. 

 

Concejal Luna, alude, a mí me interesa porque hay mucha gente que lee el acta. 

 

Maryaliz Pino, comenta, yo fui antes cuando hubo otras lluvias fuertes y los profesores me 

contaron que el agua del patio se iba a las salas.  Después fuimos con Secplac para ver si 

solamente era la limpieza de las canaletas, después que limpiaron fuimos nuevamente cuando 

llovió fuerte y no pasó nada, le pregunto a los profesores que están en esas salas si había algún 

problema y manifestaron que no, fuimos y revisamos porque eso tiene una bomba por donde 

sale el agua la que está funcionando en perfectas condiciones y el agua la canaliza hacia el 

exterior, por ende no hay problemas hoy día según lo manifestado aquí en Concejo. 

 

Concejal Luna, manifiesta, to entendí mal entonces, pero me quedo con su explicación, porque 

hace un rato la Secplac dijo que la bomba no estaba funcionando.      
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Concejal Cruz, señala, señorita me pareció escuchar a la señora Anselma algo relacionado con 

los quioscos en las escuelas, me gustaría saber que modalidad funciona en este minuto respecto 

a eso. 

 

Maryaliz Pino, responde, no existía en la comuna ninguna modalidad nosotros empezamos  a 

ordenarlo, existe la instancia que se haga  un convenio con alguna persona que quiera trabajar 

el tema de los quioscos. 

 

Concejal Cruz, consulta, ¿Quién haría ese convenio? 

 

Maryaliz Pino, responde, la Municipalidad hace el convenio con alguna persona a nosotros nos 

interesa que haga alimentación saludable, los requisitos que mencionaba la señora Anselma, 

Servicio de Salud Ambiental, Servicio Impuesto Interno, y una vez hecho este convenio la persona 

tiene que dirigirse en forma mensual a pagar este arriendo entre comillas técnicamente es el 

nombre pero se paga el derecho al uso del espacio. 

 

Concejal Luna, manifiesta, hay una encargada regional de promoción que los puede orientar  

respecto a eso, porque yo al director anterior le llevé documentación de cómo funcionan los 

quioscos saludables, creo que se hizo en una escuela pero no se hizo extensivo. 

 

Concejala Hernández, consulta, ¿cómo se ve quien postula, se designa?, porque eso también 

puede tener alguna dificultad. 

 

Maryaliz Pino, responde, en el liceo había tres personas interesadas quienes hicieron una 

propuesta y en virtud de eso se ve quien tiene las mejores condiciones. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, esto no se podría hacer a través del centro de padres o de los 

octavos básicos que siempre están pidiendo plata para viajes. 

 

Maryaliz Pino, señala, yo he ido conversando con los centros de padres que quiera trabajarlo 

porque también se hace pero sin arriendo, con la finalidad que el centro de padres apoye las 

gestiones del colegio. 

 

Concejal Cruz, comenta, yo al respecto tengo alguna experiencia sobre el tema, y lo que yo 

veía que se hacía en la escuela se arrienda el quiosco no sé en qué suma será, y el que 

arrendaba pagaba al encargado de las finanzas de la escuela, quien rigurosamente llevaba 

una cuenta y eso le da alguna independencia económica a la Municipalidad, por ejemplo un 

vidrio se compra hasta que el apoderado ponga la plata, de repente un niño se accidenta llega 

la mamá el apoderado llega hasta con delantal porque estaban haciendo almuerzo que se yo, 

señora hay que llevar urgente a Curicó a su niño, puede acompañarlo usted además de un 

profesor, claro pero no ando con plata para el pasaje, tome ahí tiene para que pague el pasaje, 

llegan los supervisores se les ofrece una taza de té, eso yo diría ese respaldo que tiene la escuela 

para muchas cosas menores sirve, por ejemplo cera, una escoba etc. 

 

Maryaliz Pino, responde, eso mismo estamos haciendo pero de acuerdo a la administración. 

 

Concejal Cruz, señala, cuanto retorna a la escuela una vez que retorna a la Municipalidad, 

están recogiendo los dineros. 

 

Maryaliz Pino, responde, la orientación que se les está dando a los colegios es que los recursos 

por disposición los funcionarios no podemos manejar recursos, ni directores, profesores, 

administrativo, nadie, a no ser que exista una delegación de facultades que esa la entrega el 

Alcalde para poder hacerlo, lo que estamos haciendo para ordenar este cuento que las 

personas a través de este convenio depositen en Tesorería Municipal, y ese dinero queda 

absolutamente disponible para la escuela para hacer una caja chica como decía don Floriano, 
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y entregársela al director como corresponde con un decreto alcaldicio facultándolo para 

ocupar esos recursos. 

 

Concejala Hernández, alude, y que pasa sino se utilizan los recursos.  

 

Maryaliz Pino, responde, si al 31 de Diciembre el director no ocupa debe devolverlo para que 

queden en los registros contables. 

 

Alcalde, manifiesta, podemos votar señores Concejales. 

 

Concejala Hernández, consulta, antes de votar quiero decir algo, nos llegó una carta  muy 

sentida que tiene Osvaldo, y también debe haberle llegado a usted porque le llegó a todas las 

autoridades, incluso al jefe del departamento de Salud, Carabineros, por una actividad que se 

realizó el día 14 de Mayo, y si bien recuerdo que esa actividad era como a las cinco de la tarde, 

por ejemplo en mi caso personal yo trabajo en otro lugar y para mí es muy difícil salir en horario 

laboral, y es una carta muy sentida, como coordinar eso con el director para que estas 

actividades si quiere que vayan las autoridades sea en un horario que podamos ir, en el caso de 

José, también Pablo nos cuesta porque no podemos llegar y salir… 

 

Maryaliz Pino, interviene, de hecho creo que nos complicó a todos por eso nadie llegó… 

 

Concejala Hernández, alude, también va a pasar aunque falta mucho para las licenciaturas, un 

día corríamos de Lo Valdivia para la Higuerilla, entonces que estas situaciones no vuelvan a 

ocurrir, porque nos deja mal a nosotros entonces tratar… 

 

Alcalde, manifiesta, va seguir ocurriendo. 

 

Maryaliz Pino, señala, de hecho estoy haciendo una carta para los apoderados hacerlo de 

manera más formal, bueno el Alcalde tuvo conversaciones con los chicos, yo también he 

conversado con ellos, y lo más  probable que asista a una reunión de apoderados para 

entregarles la respuesta más formal y conversar con ellos, para explicarles porque no pudo llegar 

nadie la verdad yo tampoco pude ir por el tema de los concursos. 

 

Alcalde, comenta, yo en forma personal fui a darles las escusas a los niños antes porque me tuve 

que ir a Santiago urgente,  algunos bien pero los que se sintieron más afectados fueron los 

papás. 

 

Maryaliz Pino, bueno nosotros como departamento estamos preparando el documento y lo 

haremos en forma extensiva del Concejo, de hecho ellos pidieron varias cosas y nosotros les 

ayudamos con lo que necesitaban para que la actividad resultara bien. 

 

Concejal Luna, alude, incluso les pedí las disculpas porque hablaron conmigo, el problema es 

que a todos nos complicó por uno u otro motivo, pero no llegó nadie, por el horario.   

 

Concejala Hernández, consulta, ¿esta envestidura la hacen en función de que ellos comienzan 

la especialidad? 

 

Maryaliz Pino, responde, sí. 

 

Concejala Hernández, sugiere, a lo mejor eso podría ser en Marzo porque ellos parten el año 

escolar, y acordar un horario que sea factible para todos y va a volver a pasar. 

 

Maryaliz Pino, señala, esta actividad la hacen todos los años pero este es el primer año que 

ocurre. 

 

Alcalde, indica, otros años la hacen más tarde. 
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Alcalde, bueno señores Concejales están en condiciones de votar. 

 

Concejala Hernández, alude cuando uno dice sí no da argumentos. 

 

Secretaria Municipal, responde, es sí o no y el fundamente es solamente cuando se abstiene. 

 

Concejala Hernández, vota sí.  

 

Concejal Jorquera,  vota sí. 

 

Concejal González, vota sí. 

 

Concejal Cruz, yo creo ya después que esto está hecho yo mantengo mi opinión al respecto 

creo que hay gastos que debiéramos haber privilegiado las salas de clases, la escuela y no se ha 

hecho de esa forma así que eso me lleva… 

 

Alcalde, interviene, se abstiene Concejal. 

 

Concejal Cruz, responde, pero estoy fundamentando lo que voy a decir. 

 

Alcalde, alude, pero es sí o no, o se abstiene. 

 

Concejal Cruz, indica, pero no me apure… 

 

Alcalde, señala, hay que chicotearle los caracoles debes en cuando. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, no me apure no ve que puedo decir cosas que lo van a molestar a 

usted, entonces dado a esas  circunstancias, yo no estoy dispuesto para aprobar esta rendición 

porque no me satisface. 

 

Secretaria Municipal, manifiesta, su votación es  no o se abstiene.   

 

Concejal Cruz, responde, no. 

 

Secretaria Municipal, alude, quiero dejar en claro que según la ley queda consignado sí o no, y 

cuando se abstiene quedan los argumentos. 

 

Concejal Cruz, interviene, quiero que aparezcan los argumentos en el acta. 

 

Alcalde, manifiesta, se abstiene entonces.  

 

Concejal Toledo, vota sí. 

 

Concejal Luna, vota sí.   

Pero otra cosa hay que revisar el proyecto para el año siguiente, porque en algún momento 

podemos aprobar cambios, y felicito que este año por lo menos se esté rindiendo en cero y no 

que se tenga que devolver dinero como ocurrió una vez. 

 

Concejala Hernández, manifiesta creo que esto tenemos que verlo cuando se nos presente la 

propuesta, y es ahí donde nosotros debemos estar, porque se nos mostró la propuesta que 

aceptamos entonces esto ya tendríamos que aceptarlo. 
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 Primer  Acuerdo de Concejo Municipal 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: la Rendición de Cuentas del Fondo de Apoyo al Mejoramiento de la Gestión Municipal en 
Educación año 2013,  por la suma de $100.057.199.- (Cien millones cincuenta y siete mil ciento 
noventa y nueve pesos), según presentación realizada por la jefa DAEM, doña  Maryaliz Pino Muñoz, y a  
resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y por 
la mayoría de los señores Concejales presentes en la 53º Sesión Ordinaria del día Martes 10 de Junio de 
2014. 
 
Concejala Hernández, vota sí.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Cruz, vota no. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna, vota sí. 
 
Esta votación queda registrada como Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas Municipalidad de Sagrada 
Familia, Departamento de Educación Municipal, con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a diez  días del mes de Junio  de 2014. 

 

 

 

5.-   Acuerdo de Concejo Municipal, para solicitar anticipo de Subvención al 

Ministerio de Educación, para la cancelación de Indemnización de la siguiente 

funcionaria: 

 

 GLORIA ISABEL NAVARRO CESPEDES,  RUT N° 7.507.892-7, Asistente de 

Educación de la Escuela de Villa  Prat, valor anticipo a solicitar $7.052.100. 

(Siete millones cincuenta y dos mil cien pesos), retiro voluntario Ley 

N°20.652.    

 

 
Maryaliz Pino,  comenta, solamente contarles nosotros en virtud de la ley n°20.652 se postula a 

esta funcionaria y el monto que nosotros deberíamos cancelar es lo que se solicita a través de 

anticipo de subvención $7.052.100.-, y la funcionaria se va con una bonificación adicional a ese  

monto de $9.285.842.-, por una indemnización de $16.337.942.- que es bastante bueno para ella, 

incluso resulta más atractivo que un docente.  Sucede que se entrega una bonificación por años 

de servicios y ella tiene 38 años de servicios. 

 

Concejala Hernández, manifiesta, esto es solamente para… 

 

Maryaliz Pino, responde, solamente para los asistentes de la educación que se retiran en un 

cierto período. 

 

Alcalde,  manifiesta, señores Concejales tengan la amabilidad de votar. 
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Concejala Hernández, vota sí.   
 

Concejal Jorquera,  vota sí. 

 

Concejal González, vota sí. 

 

Concejal Cruz, vota sí. 

 

Concejal Toledo, vota sí. 

 

Concejal Luna, vota sí. 

 

 

 Segundo  Acuerdo de Concejo Municipal 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: la Aprobación para solicitar anticipo de Subvención por un valor de $7.052.100.- (Siete 
millones cincuenta y dos mil cien pesos), al ministerio de Educación para la cancelación de 
indemnización de la funcionaria doña GLORIA ISABEL NAVARRO CÉSPEDES, RUT. N°7.507.892-7,  
Asistente de Educación de la escuela de Villa Prat, por retiro voluntario Ley N°20.652,  según 
presentación realizada por la jefa DAEM, doña  Maryaliz Pino Muñoz, y a  resolución tomada por el 
Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y por la unanimidad de los 
señores Concejales presentes en la 53º Sesión Ordinaria del día Martes 10 de Junio de 2014. 
 
Concejala Hernández, vota sí.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Cruz, vota sí. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna, vota sí. 
 
Esta votación queda registrada como Segundo Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas Municipalidad de Sagrada 
Familia, Departamento de Educación Municipal, con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a diez  días del mes de Junio  de 2014. 

 

Concejal Cruz, señala, quisiera manifestar Alcalde una vez más el caso de la señora Isolina y la 

señora Ximena de Sanatorio, quienes tienen dos niños estudiando en la escuela diferencial… 

 

Alcalde, responde, eso es culpa mía. 

 

Concejal Cruz, alude, eso mismo me dijo la semana pasada y quedó de resolverlo y todavía no 

pasa nada. 

 

Alcalde, responde, estoy esperando que me llegue el vehículo y nada más. 

 

Maryaliz Pino, manifiesta, de hecho invité a la señora Isolina a conversar conmigo porque tiene 

otro problema  y no pasó a conversar conmigo. 

 

Concejala Hernández, consulta, ¿en que están viajando ahora esos niños? 
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Concejal Cruz, responde, en bus de recorrido. 

 

Concejala Hernández, señala, pero me parece que están viajando en la locomoción de los niños 

del M.E.C. o del liceo.  

 

Maryaliz Pino, responde, lo que pasa ellos toman varias alternativas y siempre lo está esperando 

una auxiliar fue lo que conversamos, y no era tan cierto como esa vez se manifestó que los niños 

quedaban solos, de hecho la directora tenía ganas de hacer los descargos porque el colegio se 

preocupa bastante de los niños. 

 

Concejal Cruz, hay una situación en el jardín o sala cuna de Lo Valdivia, donde me han llamado 

no sé cuántas veces los apoderados por la calefacción, me dijeron que efectivamente fueron el 

jueves arreglar el aire y resulta que quedaron a medias nomás, porque supuestamente el sistema 

está malo y que el Alcalde les habría dicho que hay un sistema comprado para poner en esos… 

 
Alcalde, interviene, no dígale al apoderado que no fue eso, pero quien le dijo eso. 

 

Concejal Cruz, responde, me dijo un apoderado. 

 

Alcalde, interviene, no cortémosla Concejal con faltar a la verdad, porque yo me comuniqué 

con la presidenta la señorita Edith, a quien le dije que hay jardines infantiles que se les va a 

comprar el aire acondicionado y los otros se van arreglar… 

 

Concejal Cruz, interviene, la señora Irma Díaz me dijo. 

 

Alcalde, bueno ella se equivocó y está faltando a la verdad y no es como ella dice. 

 

Concejal Cruz, alude, le voy a manifestar esto. 

 

Alcalde, bueno que lea el acta también.  Pero yo quiero saber si está bueno o está malo. 

 

Maryaliz Pino, responde, está bueno se realizó la mantención y estamos a la espera para que 

Junji autorice poder comprar más  calefacción para algunos espacios donde faltan. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, en la sala cuna hay un grupo de niños que duerme en el suelo. 

 

Maryaliz Pino, responde, lo que pasa que trabajan en las colchonetas pero hay cunas. 

 

Concejal Cruz, bueno estoy consultando. 

 

Alcalde, responde, le estoy preguntando, yo he visto que los bebes duermen en la cuna y los 

niños en sus colchones como corresponde y los niños felices. 

 

Concejal Cruz, interviene, voy a ir a ver porque  no me basta solamente con lo que usted me 

dice. 

Cuantos funcionarios en estos momentos existen en el departamento de Educación y cuantos 

había hace dos años atrás.    Yo creo que los números no debe tenerlos usted pero para más 

adelante tener conocimiento sobre esa situación que la ignoro. 

 

Maryaliz Pino, responde, creo sin equivocarme 36 personas, nuevas contrataciones 

prácticamente no ha habido. 

 

Alcalde, interviene, son de programas. 
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Maryaliz Pino, señala, de programas pero bien limitado, de hecho hay más escases de personal, 

a mí llegada habían dos personas un mismo cargo y esas cosas se han ido subsanando.  

 

Alcalde,  muchas gracias Maryaliz. 

 

Maryaliz Pino, gracias a ustedes. 

 

  

 

6.-   Acuerdo de Concejo Municipal, para aprobación de Propuesta de 

Modificación Presupuestaria, área Municipal. 

 

Alcalde, comenta, en esto trabajó la comisión de finanzas. 

 
Concejala Hernández, me permite, yo no sé pero nos sigue pasando que las actas son 

demasiado extensas, lo de la señorita Mariela fue importante se requería por mucho tiempo, 

pero es demasiado extensa la tabla, mire la hora que es… 

 

Alcalde, responde, supuestamente se iba hacer más corta y aquí no hay mucho que preguntar 

ya se hizo una reunión hay algo avanzado. 

 

Concejala Hernández, sugiere, no hagamos tablas tan extensas porque nos pasamos del tiempo. 

 

Secretaria Municipal, manifiesta, yo creo que la tabla no es tan extensa yo creo que habría que 

limitar el tiempo de las personas, porque estuvimos sacando la cuenta y la señora Mariela estuvo 

casi hasta las doce, y a nosotros también nos complica por el acta porque nos sale 

tremendamente larga, y yo creo que hay que limitar el tiempo. 

 

Concejal Cruz, alude, señora Blanca peor sería que nos fuéramos con dudas. 

 

Concejala Hernández, sugiere, pero hacer las reuniones de trabajo con esos temas. 

 

Secretaria Municipal, tendría que ser una reunión extraordinaria con ese puro tema que ustedes 

quieren y nada más. 

 

Alcalde,  interviene, terminemos con esto. 

 

Concejal González, comenta, el otro día nos juntamos la comisión de finanzas cuatro 

Concejales, más la directiva de la Asociación de Funcionarios Municipales de sagrada Familia, 

para lo que corresponde su postulación a subvención. 

 

Mario Santelices, alude, son dos acuerdos  que se deben tomar la modificación y la subvención. 

 

Concejal González, manifiesta, realizar la Modificación presupuestaria para entrega de 

subvención por el monto de $13.200.000.- en dos cuotas para cobro retroactivo y a contar de 

Enero del 2014. 

Se sugiere a la administración municipal la creación de bienestar para el año 2015. 

 

Concejala Hernández, interviene, creo que la tabla debió tener los dos acuerdos porque son dos 

cosas distintas, porque aquí aparece como acuerdo para aprobación de modificación 

presupuestaria área municipal y también debe ser el acuerdo para la subvención. 

 

Secretaria Municipal, interviene, eso se vio en la reunión de comisión. 
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Concejal González, indica, en la tabla. 

 

Concejala Hernández, agrega, yo creo que eso es bueno y debe estar considerado. 

 

Concejal Luna, manifiesta, la tabla ya no se puede modificar porque se mandó pero tomemos 

los dos acuerdos. 

Primero la modificación e inmediatamente la subvención para que se puedan hacer los 

traspasos pronto. 

 

Alcalde, señala, señores Concejales necesito la aprobación de la modificación presupuestaria. 

 

Concejal Cruz, considerando que están los dirigentes de la Asociación  yo no podría dejar pasar 

la oportunidad para manifestar lo siguiente: primero tengo entendido en una reunión que 

sostuvieron hace pocos días atrás los funcionarios, se mencionó que un Concejal habría dicho 

que los funcionarios Municipales eran flojos, así lo manifesté en la reunión pasada, y a lo seguido 

Osvaldo me dice si usted lo dijo don Floriano, y yo lo aclaré y esta es la aclaración que quiero 

hacerles a los dirigentes y voy a decir lo mismo que dije en esa oportunidad.   Yo no he tirado a 

la banda he tirado con nombre y apellido, he dicho que en esta Municipalidad hay funcionarios 

que llegan atrasados y los nombré aquí y estábamos los dos con Osvaldo… 

 

Concejal Jorquera, interviene, usted me dice con nombre y apellido don Eugenio Rojas y a él yo 

no lo he visto llegar tarde… 

 

Concejal Cruz, interviene, pero sí él llegó atrasado cuando estábamos ahí. 

 

Concejal Jorquera, alude, usted no puede poner palabras en mi boca que no he dicho, yo no 

puedo ser juez de lo suyo… 

 

Concejal Cruz, agrega, bueno tú lo dijiste así. 

 

Concejal Jorquera, manifiesta, yo vi otras personas pero no era don Eugenio. 

 

Concejal Cruz, continúa, segundo yo manifesté sobre el PMG según mi opinión de un 

departamento me parecía la propuesta ridícula, entonces son las situaciones que yo he 

manifestado, además de eso también he manifestado en repetidas oportunidades en esta 

administración y en la administración pasada que este Concejo debe tener una relación más 

directa con la Asociación de Funcionarios Municipales, de tal manera que nosotros no nos 

transformemos porque la ley lo dice, el vínculo que vamos a tener nosotros al momento de 

aprobar estos recursos para los funcionarios.  Yo creo que es importante que nosotros 

mantengamos de parte del directorio y asamblea, recojamos las inquietudes, sepamos lo que 

ustedes piensan del Concejo, que piensan de la administración, que está pasando en los 

trabajos de tal manera que exista esa forma de comunicarnos, porque estamos muy distantes 

unos de otros y eso es lo que yo he manifestado, y por favor me gustaría que los dirigentes 

transmitieran esta inquietud mía, y cuando quieran yo puedo ir a las reuniones que ellos tienen 

para aclarar esta situación. 

 

Alcalde, señores Concejales tengan la amabilidad de votar.     

    

Concejala Hernández, voy aprobar pero quiero aclarar que esta no es la cuarta modificación 

presupuestaria, es la quinta, porque en la sesión 19° extraordinaria aprobamos la cuarta, y esta 

es la quinta. 

 

Mario Santelices, me permite Alcalde, yo cometí el error a la anterior le puse cuarta y era la 

tercera. 

 



 

52 

Concejala Hernández, alude, y porqué quiero decir esto, porque yo insistí tanto en que no era lo 

pregunté muchas veces y a usted le consta, y yo dije es la tercera y me dijeron no es la cuarta, 

insistí tanto dije no estaré rallada, por fin. 

 

Concejala Hernández, vota sí. 

  

Concejal Jorquera,  vota sí. 

 

Concejal González, vota sí. 

 

Concejal Cruz, vota sí. 

 

Concejal Toledo, vota sí. 

 

Concejal Luna, vota sí. 

 

 

 

 Tercer Acuerdo de Concejo Municipal 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: la Aprobación de la 4ta.  Propuesta de Modificación Presupuestaria para el Área Municipal, 
según presentación realizada por el Director de Administración y Finanzas,  don Mario Santelices Urrea, 
y a  resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y 
por la unanimidad de los señores Concejales presentes en la 53º Sesión Ordinaria del día Martes 10 de 
Junio de 2014. 
 
Concejala Hernández, vota sí.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Cruz, vota sí. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna, vota sí. 
 
Esta votación queda registrada como Tercer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas Municipalidad de Sagrada 
Familia, con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a diez  días del mes de Junio  de 2014. 

 
 

Alcalde, señala, ahora la entrega de Subvención Municipal por $13.200.000.- 

 

Concejala Hernández, manifiesta, que quede en el acuerdo que es en dos cuotas. 

 

Concejal Cruz, alude, y que quede en acta en qué ocupan la plata. 

 

Concejal Luna, señala, tenemos una rendición muy completa lo que debería hacer José es 

sacarle copia y que nos manden a cada uno de los Concejales. 
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Concejala Hernández, comenta, hubo una reunión don Floriano con la comisión de finanzas 

donde nos entregaron una detallada información del gasto, e indicamos las inquietudes de 

atención  y el compromiso que debían tener los funcionarios para la comunidad de Sagrada 

Familia.   

 

Alcalde, manifiesta, la Aprobación de la Subvención Municipal para la Asociación de 

Funcionarios Municipales,  por la suma de $13.200.000.- (Trece millones doscientos mil pesos), la 

que será entregada en dos cuotas. 

 

Concejal Luna, alude, pero que quede establecido que debe ser retroactivo. 

 

Concejala Hernández, vota sí.  

 

Concejal Jorquera,  vota sí. 

 

Concejal González, vota sí. 

 

Concejal Cruz, vota sí. 

 

Concejal Toledo, vota sí. 

 

Concejal Luna, vota sí. 
 

 

 Cuarto y Último Acuerdo de Concejo Municipal 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: la Aprobación de la Subvención Municipal para la Asociación de Funcionarios Municipales,  
por la suma de $13.200.000.- (Trece millones doscientos mil pesos),  la que se entregará en dos cuotas 
retroactivas a contar del mes de Enero a Diciembre del presente año,  para uso en Bienestar de los 
Asociados,  según presentación realizada por el Director de Administración y Finanzas,  don Mario 
Santelices Urrea, y la Directiva de la Asociación de Funcionarios Municipales, y a  resolución tomada por 
el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y por la unanimidad de los 
señores Concejales presentes en la 53º Sesión Ordinaria del día Martes 10 de Junio de 2014. 
 
Concejala Hernández, vota sí.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Cruz, vota sí. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna, vota sí. 
 
Esta votación queda registrada como Cuarto y Último Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas Municipalidad de Sagrada 
Familia, con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a diez  días del mes de Junio  de 2014 

Concejal Luna, agrega, un tema importante que durante este año se logre establecer el comité 

de bienestar. 
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Concejala Hernández, interviene, eso lo dijo José. 

Concejal Luna, manifiesta, pero estoy hablando Concejala. 

Concejala Hernández, responde, pensé que se le había olvidado. 

Concejal Luna, continúa, sí lo señaló pero hay que revelar eso porque efectivamente es parte 

del acuerdo y a los dirigentes les interesa mucho, porque es responsabilidad de la administración 

que se desarrolle lo que falte Alcalde, para que de aquí a Diciembre tengamos el comité 

formado para que no tengamos la dificultad de este año estableciendo una modificación, 

porque la plata estaba pensada en el comité y finalmente de haberlo proyectado no se 

desarrollaron los procesos necesarios.  

Alcalde, manifiesta, usted quiere dar las gracias. 

Presidente Asociación, responde sí, a nombre del directorio y de los funcionarios de la asociación 

gremial quiero dar las gracias a los Concejales que votaron en esta sesión, y como lo vimos en 

esa reunión de comisión la verdad como funcionarios tratamos cada vez de comprometernos 

con el trabajo, lo demostramos este fin de semana sábado y domingo trabajando en los 

temporales, y en general tratamos de dar lo mejor dentro de nuestras posibilidades, muchas 

veces los recursos no alcanzan para hacer todo a la comunidad y el compromiso está de parte 

de los funcionarios que es lo principal, y como decía el Concejal Luna ver la posibilidad para el 

próximo año tener creado el comité si estas son las condiciones que quiere la administración de 

constituirlo para que finalmente el comité se encargue del bienestar para los funcionarios.   

Concejal Cruz, alude, Alcalde le voy a decir una cosa que no es muy agradable aquí ha venido 

gente al Concejo  y no le ha permitido hablar. 

Alcalde, responde, son los funcionarios y quieren agradecer. 

Concejal Cruz, acota, está bien no es que yo quiera que no hablen, yo quiero que hablen todos 

los que vienen al Concejo. 

Concejal Luna, interviene, ellos vienen a tratar un tema, y él solamente quiere dar las gracias, es 

distinto. 

Alcalde, interviene, usted sabe que es en todos los Concejos de Chile y no lo vamos a cambiar 

acá. 

Concejal Cruz, manifiesta, presidente le propongo una cosa, sería bueno que tuviéramos una 

reunión de trabajo que nos juntáramos. 

Presidente Asociación, responde, ningún problema. 

Alcalde, interviene, presidente me va a disculpar pero el Concejo lo llevo yo.  Cuál es la idea 

que tiene usted Concejal. 

Concejal Cruz, responde, que nos reuniéramos con el directorio y otros funcionarios para  tener 

una reunión de trabajo donde pudiéramos planificar.  

Concejala Hernández, señala, nosotros aprobamos en la sesión extraordinaria de Concejo 

nosotros aprobamos, y debe indicar que es la tercera propuesta. 
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Concejal Luna, indica, aprobamos el acuerdo ya hay un error ahí. 

 

 

7.-  HORA DE  INCIDENTES SESIÓN ORDINARIA N°53°  10/06/2014 
 

 

1.- Concejal Pablo Luna 

 
 Hemos insistido con la Concejala Hernández respecto a la señalización de los lomos de 

toro, yo sé que ahora hay una dificultad pero insistir en eso, ahora yo no sé cuál es la 

dificultad que existe ahora algunos vecinos se están oponiendo a eso, o Vialidad. 

 

Alcalde, responde Vialidad. 

 
Concejal Luna, señala, porque nosotros podríamos demandarlos a ellos con respecto a los 

tremendos hoyos que hay, yo creo que es mucho más grave los baches que existen en el 

camino lo cual es mucho más grave que estos pequeños reductores de velocidad que existe, yo 

insisto incluso tengo molestia con la gente de Vialidad porque la semana pasada lo indiqué, que 

sentido de urgencia tienen estos señores porque los vieron pasaron por ahí, entonces no tiene 

ningún sentido de urgencia para ellos porque vinieron hace un mes y como no darle prioridad a 

eso, y preocuparse de hacerle algún lio a la Municipalidad que no tiene mayor importancia.  Sin 

embargo lo que puedo indicar que quizás la única falta que podamos estar cometiendo, es no 

tener señalizado con anticipación lo que es importante porque las personas que no conocen el 

sector van a reducir la velocidad, siempre lo he señalado una que no se golpeen tantos los autos 

y otra para que reduzcan la velocidad. 

 

Alcalde, comenta, con los rodados que hay en el sector de las Puntillas donde la empresa global 

debió sacarlos, fuimos el día sábado ocho veces donde sacábamos piedras y barros nos 

devolvíamos y de nuevo lo mismo, llamé a don Quintín Quiroz, llamé a don Luís Cornejo, recién 

ayer me contestó don Quintín quien me dijo la empresa fue y le manifesté que la empresa no 

había venido, no es que la empresa me mandó fotos,  yo insistí en que la empresa no vino y no 

trabajó, entonces me dijo bueno quiere que los deje de planta y le manifesté lógico, los rodados 

son latentes siempre cuando hay lluvia.  Por ende nosotros mandamos las quejas como 

corresponden, es más casi le cae una roca a un funcionario, entonces esa pega no es de 

nosotros. 

 

Concejal Luna, alude, sinceramente mal Vialidad con respecto a esto, porque efectivamente en 

el camino donde están esos lomos de toro hay tremendos forados en el camino que son súper 

peligrosos, y ahí está peligrando que exista un accidente. 

 

 Tiene algún compromiso usted Alcalde con la habilitación de una plaza activa y juegos 

infantiles para la Villa Padre Hurtado, no sé si yo no estuve tan atento pero no vi en la 

presentación realizada hace un momento, hay una postulación por otro lado porque no 

aparecía. 

 

Alcalde, responde, voy hablar con la Mariela porque fueron a medir en la Villa Padre Hurtado. 

 

Concejal Luna, indica, a la gente le parece bien, hay un grupo de jóvenes que es súper activo, 

hay clubes es un sector grande bonito, se preocupan del área verde quienes están 

entusiasmados en ese proyecto y no lo vi, yo no quise alargar más el tema con la Mariela porque 

era un tema puntual.  Entonces yo sé que el Alcalde habría adquirido este compromiso por eso 

se lo señalo, incluso ellos pensaban en algo bastante oneroso en máquinas de ejercicios y juegos 
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infantiles no es un proyecto tan pequeño, ahí hay una expectativa bastante alta ojala se le 

cumpla. 

 

Concejal Jorquera, alude, yo prefiero plazoleta hermosear poner más verde que juegos. 

 

Concejal Luna, señala, es que ahí ya tienen una plazoleta, y necesitan esto otro, incluso hay unos 

pequeños juegos que han hecho ellos mismos con unos voluntarios que vinieron de Santiago. 

 

 

 Agradezco Alcalde algo que se me entregó pero que no pedí estaba relacionado al 

menos con lo que solicité, se me entregó el contrato que se estableció en algún 

momento con la iluminación peatonal de la empresa ELECNOR y la mantención del 

alumbrado público, pero lo que yo pedía a lo mejor tengo que ser más preciso en 

pedirlo, es un avance de la ampliación del contrato porque este ya se ejecutó en toda la 

comuna y nosotros hace años lo vimos, y después este mismo Concejo aprobó ampliar 

este contrato, yo siempre lo he señalado y me parece un buen contrato porque yo lo 

aprobé en su momento en el Concejo anterior, pero lo que yo pedía y a los Concejales 

les parece importante esta información es el detalle de avance de la ampliación del 

contrato, por ejemplo cuantas luminarias se han instalado para ser súper preciso en lo 

que estoy pidiendo, en qué lugares, cuanto más nos cuesta esto mensualmente porque 

hay distintos rumores y es mejor que conozcamos la información exacta porque alguien 

puso M$250.000.- solamente en el estadio de Lo Valdivia y no tenemos esa claridad ni 

cuanto aumenta el gasto en luz mensual, porque a raíz de esto es como se van a 

financiar estos proyectos a raíz de bajar los costos. 

 

 

 También se nos informó respecto a los ingresos que hay por licencias de conducir que 

existen en el departamento de Tránsito, pero lo que nosotros queremos es cruzar la 

información respecto a cuanto nos cuesta la mantención de eso, para sacar cálculos de 

cómo estamos, yo sé que los funcionarios hacen un esfuerzo y no es tampoco para 

criticar a nadie es para ver cómo estamos, porque esa idea la proyectamos  nosotros 

hace años equivocadamente el Concejo en pleno con la mejor intención pensábamos 

que íbamos a ganar plata en eso, y finalmente no estamos ganando plata, incluso en un 

momento estábamos en pérdida, y para saber exactamente la información yo quiero 

que la entreguen.   

   

 

 

2.- Concejala Anselma Hernández 

 

 
 Recuerdo cuando fuimos al aniversario de los bomberos ellos ya tienen el proyecto para 

la construcción del nuevo cuartel, y hubo un compromiso de saber dónde ellos se iban a 

ubicar en relación al terreno para que no nos olvidemos de eso. 

 

 

Alcalde,  responde, ya conversé con ellos la semana pasada y dijeron que tenían un terreno al 

lado y no vamos a ocupar nada municipal. 

 

 

Concejala Hernández, y lo otro lo hago por escrito. 
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La Isla, 09 de Junio de 2014 

 

 

 

Señor 

Martín Arriagada Urrutia 

Alcalde Municipalidad de Sagrada Familia y 

Honorable Concejo Municipal 

Presente 

 

De mi consideración: 

 

Es fundamental que el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia, este informado de 

manera detallada del costo económico que originó la actividad artística y cultural de la Fiesta 

de la Chicha de Rincón de Mellado, por lo tanto es necesario y fundamental que asista 

prontamente ha sesión de Concejo don Mario Santelices, Jefe DAF. 

 

Por este medio solicito se me entregue información de las horas extraordinarias de los cuatro 

últimos meses, es decir, Febrero, Marzo, Abril y Mayo, del personal de nuestro Municipio que 

presta servicios en el sector Municipal, Salud y Educación, de manera detallada con el número 

de horas y la justificación de las mismas. 

 

Los medios de comunicación local y también nacional, están difundiendo noticias relacionadas 

con los viajes de los Concejales, es por esta razón que manifiesto mi inquietud, del 

procedimiento del seminario que realizaron recientemente mis colegas Osvaldo y  don José, a 

Europa, el cual apoyé con mi voto teniendo como base que todo se ajusta a la norma, para mi 

tranquilidad pido se me informe de cómo se gestó este viaje con los respectivos documentos y 

valores. 

 

En la sesión ordinaria N°52 del 03 de Junio, el Alcalde se comprometió a entregarnos el detalle 

del reciente concurso del directores, por este medio solicito se nos haga llegar prontamente. 

 

Al departamento social de nuestro Municipio, concurren numerosas familias a solicitar ayuda de 

diferente índole, sería importante que se canalice a través de las juntas de vecinos, para que de 

esta manera no se transforme en un vicio, que perjudica a vecinos que realmente necesitan de 

dicha ayuda social. 

 

Atentamente, 

 

 

ANSELMA HERNÁNDEZ AVILÉS  

CONCEJALA MUNICIPALIDAD DE SAGRADA FAMILIA 

 

 

 

 

3.- Concejal Osvaldo Jorquera 

 
 Callejón La Primavera después del puente estaba todo anegado, antiguamente pasaba 

don Fernando Oyarzún notificando a los propietarios de los canales para que hicieran las 

limpiezas correspondientes, ya están borrados los desagües. 

 

 Villa Las Delicias existe el problema en  cinco casas que se encuentran al fondo y que 

están inundadas. 
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 Sector Santa Emilia, pero esto lo necesitan con urgencia Alcalde, después de la cancha 

donde la familia Meléndez, afuera  existe un tramo largo en agua los niños no tienen 

como pasar para ir al colegio, y los adultos como pasan en bicicleta para ir a trabajar. 

 

 Sector La Campana, limpieza de canales. 

 

Alcalde, queremos colocar estabilizado. 

 

Concejal Jorquera, el camino está firme el estabilizado no es la forma, se debe evaluar en 

terreno, falta limpieza de canal. 

 

Alcalde, alude, estoy totalmente de acuerdo Concejal pero la gente pide estabilizado.  

 

 Focos lo he nombrado hartas veces y no se hace nada. 

 

 Recojo el guante de mi colega nosotros también vamos a exponer mandamos la 

información a sus correos, nosotros fuimos en forma legal, a mí también me gustaría saber 

el gasto suyo cuando fue a Colombia es una por otra, yo no tenía interés y vote porque 

ese viaje le haría muy bien a usted, yo sé que aprende mucho como hemos ido otras 

veces juntos, no tenía mayores ganas de saber cuánto gastó usted  pero tiene razón es 

bueno saberlo, y disculpe por no poder asistir a la convocatoria que usted hizo la felicito 

por eso, y yo no estoy para que por las redes sociales me molesten y me digan hace esto 

y esto otro no, tenemos lista la disertación  y lo haremos en el momento apropiado 

todavía no porque está muy helado. 

 

Concejala Hernández, me permite por favor, yo lo hice con mucha responsabilidad porque yo 

aprobé, y es para la tranquilidad de ustedes y mía pero eso es no es nada más, yo creo que lo 

hice con bastante altura de mira y responsabilidad, porque fui la única que apoyé a eso me 

refiero. 

 

Concejal Jorquera, alude, le interesa más el gasto que hicimos ni siquiera pregunta cuándo 

vamos a disertar  y creo que es lo más importante. 

 

Alcalde, interviene, yo quiero que ustedes como Concejales de la comuna de Sagrada Familia 

tienen que tener la tranquilidad… 

 

Concejal Jorquera, interviene, yo estoy bastante tranquilo es la plata que había y estaba 

designada para eso… 

 

Alcalde, continúa, lo que sucedió en otros Municipios aquí no es lo mismo. 

 

Concejala Hernández, señala, quiero indicarle que porque dije yo apoyé y yo nunca he dicho 

que me abstengo o reclamo por haber apoyado, todo lo contrario, en relación a eso es para la 

tranquilidad de ellos y la mía nada más que eso. 

 

Alcalde, interviene, voy a tomar en cuenta lo que dijo un Concejal y tiene mucha razón de 

repente solitos nos empezamos a enredar, y nosotros mismos damos para que el resto de las 

personas le busquen la quinta pata al gato.  Y en forma personal lo que pasa aquí no es lo  

mismo que pasa en Curicó es diferente. 

 

Concejala Hernández, interviene, verdad lo hice con bastante altura de mira, y todo lo contrario 

protegiendo eso y no se trata de eso por lo tanto aquí no se entendió el fondo de lo que dije.  Yo 

estoy indicando desde mi postura porque yo aprobé y yo nunca he dicho que no apruebo eso, 
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todo lo contrario ni que me retracto de eso, sino que yo sí apoyé la gestión de ellos y es una cosa 

muy distinta, por lo tanto esa es la razón nada más. 

 

Concejal Cruz, manifiesta, frente a esta situación quiero decir dos cosas, primero sería saludable 

para todos que nos entregara un detalle con cada viaje de todo lo que se ha hecho. 

 

Concejal Jorquera, interviene, gasto de teléfono también. 

 

Concejal Cruz, responde, lo que sea. 

 

Concejal Luna, alude, nos enredamos nosotros mismos y la gente nos va a criticar. 

 

Concejal Cruz, señala, pero eso es sano. 

 

Concejala Hernández, indica, yo también creo que es sano. 

 

Concejal Luna, sucede que la gente no agarra esta información en forma sana, ese es el 

problema. 

 

Concejal Cruz, continúa, segunda cosa Alcalde yo quedé muy confundido en una oportunidad 

cuando usted fue a República Dominicana, y usted señaló que lo invitó la Asociación de 

Municipalidades, donde señaló que todos los gastos están pagados y después aparece la 

Municipalidad entregándole un viatico de un millón de pesos y fracción, entonces quedé 

confundido Alcalde, y sabe por qué, porque llegó y soltó dijo lo que quiso decir en ese minuto… 

 

Alcalde, interviene, aquí nosotros primero que nada tenemos que tener tranquilidad o nos vamos 

a meter en un problema, si usted me quiere dar a mí pero a los Concejales no me  los toque.   Yo 

fui hacer mi pega cumplí pero no hicimos nada del otro mundo, lo mismo fue cuando fuimos al 

Ecuador nos dieron y nosotros recibimos pero tenemos hechos concretos.  Usted aprovecha 

cualquier situación aquí lamentablemente, y ahora se está aprovechando de esta situación… 

 

Concejal Cruz, interviene, si yo me aprovechara de cualquier situación en este minuto yo lo 

hubiese difundido, y no lo he hecho, y lo malo que le hace a este Concejo son los secretismos. 

 

Concejal Jorquera, interviene, sabe don Floriano respeto más el punto de vista suyo al de la 

colega, porque si ella me pide que diserte yo feliz porque ese es el contenido del curso, pero ella 

me pide los gastos a mí y yo no estoy pendiente de los gastos de ella   

 

Alcalde, Concejales terminemos… 

 

Concejala Hernández, interviene, sí yo creo que no se entendió el objetivo de lo que yo dije, y es 

todo lo contrario porque tengo que respaldarme en eso porque yo voté.  No se logró entender, 

porque a mi muchas veces se me ha ofendido en cuanto al partido y en cuanto a mi persona, y 

yo lo aclaro en el momento pero, yo lo estoy diciendo el por qué lo estoy haciendo y es soy 

súper responsable porque fui yo la que voté, y es para la tranquilidad de ellos y para la mía yo 

creo que está bastante claro  y no sé porque lo toman así.     

 

 

 

4.- Concejal José González   

 
 Repito nuevamente por la Ordenanza Medio Ambiental, para que los agricultores de 

canales, acequias los mantengan limpios porque con las lluvias se anegan  y con poca 

agua se suben de inmediato. 
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 Vialidad está haciendo un trabajo desde Trapiche hacia abajo pero hay un lodazal una 

crema que es terrible en Lo Valdivia Santa Adriana, y Lo Valdivia donde vivo yo lo que es 

atroz y la gente me dice y así va a quedar el camino, y no sé qué es lo que van a 

echarle.    

 

 

 

5.-   Concejal Floriano Cruz 

 
 Quiero pedir una reunión secreta de este Concejo, de tal forma que nos digamos todo lo 

que tengamos que decirnos. 
 

Alcalde, alude, solamente los Concejales. 

 

Concejal Cruz, responde, tiene que estar usted también. 

 

Secretaria Municipal, alude, nosotros no. 

 

Concejal Cruz, señala, no la señora Blanca no por ningún motivo. 

 

Secretaria Municipal, responde, no si no pienso estar. 

 

 Lo mismo que dijo la señora Anselma Alcalde quiero repetirlo, solicito cuenta de la fiesta 

de la chicha.   

 

 Existe un funcionario Municipal concretamente de Prodesal, donde en Villa Prat me 

dijeron que está vendiendo en forma clandestina carne. 

 

Alcalde, responde, que la persona haga la acusación como corresponde Concejal. 

 

 Estadio Municipal de Sagrada Familia no está apto para los grandes eventos que la 

comuna está constantemente participando de ellos, dado que hay una final de un 

campeonato regional, y resulta que tenemos una sola tribuna donde están las visitas y 

los locales, en estos campeonatos y sobre todo en las finales es peligroso y lo más 

probable se me ocurre que la final de este campeonato se lo lleven a otro estadio 

Lontué, Molina, Curicó, porque no reúne… 

 

Alcalde, responde, nosotros nos estamos comprometiendo en solucionar el problema nos 

trajimos graderías de Curicó, vamos hacer el cierre como corresponde para que no se junten las 

dos barras, por ejemplo las visitas estarían entrando por el portón y los locales por este otro lado, 

yo creo que no vamos a tener grandes problemas… 

 

Concejal Cruz, alude, pero yo creo que esa es una solución transitoria. 

 

Alcalde, comenta, como Sagrada Familia ha crecido mucho en el deporte vamos a tener que 

hacer un proyecto para mejorar las graderías del estadio. 

 

Concejal Cruz, es de esperar que para eso se considere la opinión de la comisión de deportes 

también. 

 

 El otro día Alcalde usted me dijo que ya estaban trabajando en la nueva calle que va a 

unir la población San Pablo con la calle principal. 

 

Alcalde, responde, bueno ahora hemos estado con muchas emergencias. 
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Concejal Cruz, interviene, pero usted dijo la semana pasada que estaban trabajando y no han 

trabajado. 

 

Alcalde, responde, pero si han trabajado, han limpiado el camino. 

 

Concejal Cruz, alude, no han limpiado el camino. 

 

Alcalde, hemos tenido mucho trabajo Concejal la gente de obras trabaja para todas las lluvias 

son las primeras personas que están ahí, entonces no le demos como bombo en fiesta. 

 

Concejal Cruz, interviene, pero si usted dijo que estaban trabajando y yo solamente digo lo que 

usted dijo. 

 

Alcalde, sacamos un par de camionadas de material y estamos limpiando es una cantidad de 

cosas que hay que sacar de ahí Concejal. 

 

Concejal Luna, señala, ojala Alcalde que cada vez tenga más gente en obras Alcalde y es 

donde más se necesita. 

 

 

 En Villa Prat existe un quebrada llamada traiguén el puente antes de llegar a la escuela 

de oriente a poniente, y esa agua viene del cerro que recogen aguas de distintas 

quebradas, en la calle Lautaro de la plaza para arriba  al fondo pasa y existe un puente 

con unos tubos pequeños, tuvo que ir una máquina retro para romper todo el camino y 

hasta el día lunes estaba todo cortado, porque existía una casa que se estaba 

inundando y si se mantiene eso se van a inundar otras casas que están en esos sectores. 

 

 

Alcalde, comenta,  Concejal el día jueves estuve en Villa Prat conversé con la gente incluso un 

matrimonio longevo quienes dijeron que había llegado hasta cierto punto el agua, el domingo el 

departamento de obras fue porque supuestamente se estaban inundando, donde en ningún 

momento dijeron que habían pedido estabilizado para el camino, donde ellos sí pidieron 

estabilizado para el camino, después cuando fui a conversar con ellos me decían que se debían 

limpiar los canales y no llegó a la casa menos mal. 

 

Concejal Cruz, alude, porque intervino la máquina entonces lo que se recomienda Alcalde ahí 

no son los tubos, sino que un cajón de concreto y que pase el agua de lo contrario va ser un 

problema para siempre.   

 

Alcalde, manifiesta, aquí también hay presidentes de las juntas de vecinos que son muy buenos 

para andar criticando y haciendo reuniones y después lo hacen pebre en Facebook a uno, yo 

fui el día sábado y en ningún momento incluso pregunté por el presidente de la junta de vecinos 

para ver las soluciones y la gente de ahí me dio la solución, incluso una persona de Sagrada 

Familia que trabaja en Obras estaba en ese momento, y la gente estaban medios molestos pero 

cuando fui hablar con ellos cero problema y la solución está, pero aquí tampoco podemos 

llegar y tirar cosas al boleo si hay que trabajar Concejal. 

 

Concejal Cruz, responde, yo estuve allá, no es al boleo lo vi. 

 

Alcalde,  responde, no le estoy diciendo a usted Concejal. 

 

Concejal Cruz, bueno dígale a quien corresponde. 

 

 Población La Isla de Villa Prat hay dos partes donde por una casa es mucha el agua que 

pasa, y esa gente le está pidiendo si le puede colaborar con materiales y él le haría un 

murito frente a la casa, existe una acequia de desagüe que pasa por dentro.  
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 Cuando usted Alcalde la semana pasada fue a Talca no sé dónde fue, cuando usted 

sale la Municipalidad queda con muy pocos funcionarios trabajando yo vi y me cercioré 

que faltaban varios funcionarios cuando usted salió.  Yo no sé a lo mejor andan en 

alguna comisión de servicios, pero eso ocurrió y ese día estaba solamente don Ricardo y 

faltaban funcionarios. 

 

 Se nos entregó el informe n°1 de ventas de permisos de circulación donde al mes de 

Mayo del 2014, hay una recaudación $356.266.000.-, me gustaría saber cuánto fue el año 

pasado  a esa fecha el 28 de Mayo por ejemplo. 

 

Alcalde, responde, no le pusieron con la segunda cuota porque uno se proyecta, es un poquito 

menos porque el año pasado con la segunda cuota llegamos a cuatrocientos millones, y ahora 

falta colocar la segunda cuota.   Señora Blanca si vamos a dar una información démosla bien 

porque solamente se está entregando la primera cuota, y tenemos que ver la segunda cuota 

donde también debe estar reflejado. 

 

Secretaria Municipal, responde, ningún problema esa información la entregó don Fernando 

Oyarzún, pero ahora la pedimos como corresponde con proyección. 

 

 La semana pasada la gente estaba sin televisión porque habían caído unos postes, la 

gente de la junta de vecinos n°5 dice si la municipalidad colaborará con un poste ellos se 

preocuparían de arreglar toda esa cuestión. 

 

 Camino Real hasta el domingo no se han iniciado los trabajos que se comprometieron en 

dos o tres reuniones que estuvimos allá. 

 

Ricardo Núñez, responde Concejal la junta de vecinos no tenía personalidad jurídica y solamente 

se constituyó la semana pasada, y cada uno de los presidentes vino a conversar con Juan 

Muñoz quien los visitó y recién tienen la personalidad jurídica. 

 

Concejal Cruz, y que pasa con el arreglo del camino. 

 

Ricardo Núñez, responde, pero sí en eso se comprometió Vialidad. 

 

Concejal Cruz, alude, ustedes verán como lo hacen con una notita porque el compromiso lo 

hicieron delante de los funcionarios municipales y usted no asistió a esa reunión Alcalde. 

 

Alcalde, responde, no estaba invitado Concejal. 

 

Concejal Cruz, alude, sí estaba invitado.   

 

 

 
6.-   Concejal José Toledo 

 
 Árboles que se encuentran en la carretera con el viento se han caído muchos, no sé a lo 

mejor hacer un decreto, o que se puede hacer porque van a seguir cayendo. 

 

Alcalde, responde, en el sector donde vive don Mario Edwards existen muchos árboles y él está 

consiente, porque la otra vez le criticaron porque cortó unos álamos que tenían unos bichos y 

por lo mismo se iban a caer.  
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Concejal Toledo, manifiesta, lo mismo sucede con los árboles que se encuentran de la SANCO 

hacia arriba.    

 

Alcalde, responde, déjeme preguntar porque no quiero meter las patas. 

 

Concejal Toledo, yo creo que el Concejo debe tomar un acuerdo. 

 

Alcalde, responde, nosotros como Concejo no podemos decir corte ese árbol, preguntemos 

primero. 

 

Concejal Toledo, alude, esos árboles que ya tienen cien años, cincuenta años los ha visto por 

dentro como están. 

 

Alcalde, responde, no los he visto. 

 

Concejal Toledo, manifiesta, si siguen los temporales esos árboles van a caer. 

 

Concejal Luna, acota, se debe notificar a los dueños de los árboles, porque nosotros no 

podemos llegar y cortar. 

 

 Cuando se va a realizar una reunión con ELECNOR, porque siguen los reclamos. 

 

Alcalde, responde, muchos cortes de luz los tiene que ver EMELECTRIC  quienes han estado muy 

colapsados, en el sector de la Primavera estuvo día y medio sin luz, voy a preguntarle a Alonso si 

puede venir la próxima semana, pero sí en el sector de Santa Ana se encienden a las siete y no 

sé qué pasa porque el fin de semana están apagadas las luminarias.  

 

 En el bandejón las luces en la noche están apagadas. 

 

Alcalde, responde, lo mejor Concejal salir en la noche con un equipo de trabajo. 

 

Concejal Toledo, responde, ese día lo iba a llamar pero dije son las doce de la noche ya era muy 

tarde.   Yo tengo un hijo trabajando en ELECNOR y dice que donde han colocado luminarias ahí 

sí que le dan guaraca, para el norte en Coquimbo una fallita póngale multa y nosotros aquí 

porque no podemos hacer eso si hay un contrato. 

 

Concejala Hernández, alude, tiene razón don Geo. 

 

Concejal Luna, comenta, hay unos problemas que son de ELECNOR  y otros que no son de ellos y 

uno se los carga a ellos, sino que son de la compañía, porque saco el tema el otro día escuché 

al jefe de gabinete del Alcalde de Curicó, que ellos habían hecho una queja en la 

superintendencia  respecto que no habían cumplido con rapidez los de la CGE con el accidente 

que hubo en Rauquén,  entonces Alcalde deberíamos actuar de la misma forma y a usted le 

consta que lo estuve llamando y en el temporal anterior no llegaba nunca la luz en la comuna, y 

los gallos no respondían, y finalmente hubo que hacer un reporte en Santiago para que pudieran 

responder, pero no pueden actuar de esa manera y la respuesta de ellos fue que se vieron 

colapsados y no pueden verse colapsados. 

 

Concejal Cruz, alude, se acuerdan que iban a tener oficinas aquí. 

 

Concejal Luna, responde, ELECNOR es un tema y la CGE es otro tema.  

 

Concejal Toledo, manifiesta, eso es falta de mantención. 

 

Concejal Cruz, comenta, Alcalde la otra vez quedamos de acuerdo en que vendría el Director 

Provincial de Educación, y la señora Blanca quedó de invitarlo. 
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Secretaria Municipal, responde, no se tomó acuerdo. 

 

Concejal Cruz, alude, no se tomó acuerdo pero todos queríamos que eso ocurriera. 

 

Concejal Luna, señala, peor él dijo que venía si hacían alguna actividad. 

 

Concejal Cruz, comenta, ya que el día jueves tenemos la reunión con la gobernadora y otros 

personeros, creo que es la oportunidad que nosotros presentemos todo aquí. 

 

Concejala Hernández, alude, tendría que prepararse esa reunión porque si vamos a llegar, por lo 

menos saber qué puntos son.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

65 

ACUERDOS DE CONCEJO MUNICIPAL 

53ª Sesión Ordinaria 

Martes 10  de Junio de 2014 

 

 

 Primer  Acuerdo de Concejo Municipal 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: la Rendición de Cuentas del Fondo de Apoyo al Mejoramiento de la Gestión Municipal en 
Educación año 2013,  por la suma de $100.057.199.- (Cien millones cincuenta y siete mil ciento 
noventa y nueve pesos), según presentación realizada por la jefa DAEM, doña  Maryaliz Pino Muñoz, y a  
resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y por 
la mayoría de los señores Concejales presentes en la 53º Sesión Ordinaria del día Martes 10 de Junio de 
2014. 
 
Concejala Hernández, vota sí.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Cruz, vota no. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna, vota sí. 
 
Esta votación queda registrada como Primer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas Municipalidad de Sagrada 
Familia, Departamento de Educación Municipal, con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a diez  días del mes de Junio  de 2014. 

 
 

 Segundo  Acuerdo de Concejo Municipal 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: la Aprobación para solicitar anticipo de Subvención por un valor de $7.052.100.- (Siete 
millones cincuenta y dos mil cien pesos), al ministerio de Educación para la cancelación de 
indemnización de la funcionaria doña GLORIA ISABEL NAVARRO CÉSPEDES, RUT. N°7.507.892-7,  
Asistente de Educación de la escuela de Villa Prat, por retiro voluntario Ley N°20.652,  según 
presentación realizada por la jefa DAEM, doña  Maryaliz Pino Muñoz, y a  resolución tomada por el 
Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y por la unanimidad de los 
señores Concejales presentes en la 53º Sesión Ordinaria del día Martes 10 de Junio de 2014. 
 
Concejala Hernández, vota sí.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Cruz, vota sí. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna, vota sí. 
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Esta votación queda registrada como Segundo Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas Municipalidad de Sagrada 
Familia, Departamento de Educación Municipal, con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a diez  días del mes de Junio  de 2014. 

 
 

 Tercer Acuerdo de Concejo Municipal 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: la Aprobación de la 4ta.  Propuesta de Modificación Presupuestaria para el Área Municipal, 
según presentación realizada por el Director de Administración y Finanzas,  don Mario Santelices Urrea, 
y a  resolución tomada por el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y 
por la unanimidad de los señores Concejales presentes en la 53º Sesión Ordinaria del día Martes 10 de 
Junio de 2014. 
 
Concejala Hernández, vota sí.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Cruz, vota sí. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna, vota sí. 
 
Esta votación queda registrada como Tercer Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas Municipalidad de Sagrada 
Familia, con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a diez  días del mes de Junio  de 2014. 

 
 

 Cuarto y Último Acuerdo de Concejo Municipal 
 
La Secretaria Municipal y Ministro de Fe del Concejo Municipal de Sagrada Familia, que suscribe; 
CERTIFICA: la Aprobación de la Subvención Municipal para la Asociación de Funcionarios Municipales,  
por la suma de $13.200.000.- (Trece millones doscientos mil pesos),  la que se entregará en dos cuotas 
retroactivas a contar del mes de Enero a Diciembre del presente año,  para uso en Bienestar de los 
Asociados,  según presentación realizada por el Director de Administración y Finanzas,  don Mario 
Santelices Urrea, y la Directiva de la Asociación de Funcionarios Municipales, y a  resolución tomada por 
el Honorable Concejo Municipal de Sagrada Familia en uso de sus funciones y por la unanimidad de los 
señores Concejales presentes en la 53º Sesión Ordinaria del día Martes 10 de Junio de 2014. 
Concejala Hernández, vota sí.  
 
Concejal Jorquera,  vota sí. 
 
Concejal González, vota sí. 
 
Concejal Cruz, vota sí. 
 
Concejal Toledo, vota sí. 
 
Concejal Luna, vota sí. 



 

67 

Esta votación queda registrada como Cuarto y Último Acuerdo de Concejo Municipal. 
 
Se otorga este CERTIFICADO a la Dirección de Administración y Finanzas Municipalidad de Sagrada 
Familia, con copia al Administrador Municipal. 
 
En Sagrada Familia, a diez  días del mes de Junio  de 2014. 

 
 
 
Se  levanta la sesión en nombre de Dios, siendo las  14:20 horas del día martes 10 de Junio  de 2014. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BLANCA RUZ AGUILERA                                                   MARTÍN ARRIAGADA URRUTIA 

SECRETARIA MUNICIPAL                                                                     ALCALDE 

                  Y            Y 

      MINISTRO DE FE          PRESIDENTE DEL CONCEJO  MUNICIPAL 

DEL CONCEJO MUNICIPAL                                                                                


